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VORWORT

Dieses Buch stellt eine Sammlung von sogenannten logischen Aufgaben dar. Die
Logik wird in besonderem Mafe in der Mathematik verwendet und sie lehrt uns,
wie wir zu tberlegen haben, damit wir folgerichtig, beweiskriftig und widerspruchs-
frei denken.

Die logischen Aufgaben sind sowohl fiir Schiiler als auch fiir Erwachsene von gro-
Bem Reiz. Sie aktivieren die Eigentitigkeit der Schiiler und férdern die Entwick-
lung des logischen (und folglich auch des mathematischen) Denkens. Im Familien-
kreis kann man sich in einer ,,mathematischen MuBestunde‘ mit ihnen beschif-
tigen, und in der Schule kénnen sie in mathematischen Zirkeln benutzt werden.
Die Aufgaben dieser Sammlung erfordern fiir ihre Losung vom Leser keinerlei
Spezialkenntnisse auf dem Gebiet der Mathematik.

Ein Teil der Aufgaben stammt vom Autor. Andere Aufgaben (mit ihren Lésungen)
sind verschiedenen Quellen (darunter auch auslindischen) enthommen. Von vielen
der hier angefithrten Aufgaben weill man heute schon nicht mehr, von wem und wann
sie das erste Mal gestellt worden sind.

Mit diesem Biichlein wird erstmalig ein Versuch unternommen, eine Sammlung von
logischen Aufgaben herauszugeben. Der Autor ist deshalb allen Lesern dankbar, die
zur Verbesserung des Inhalts beitragen und neue, dem Inhalt nach dhnliche Auf-
gaben einsenden.

Der Autor
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AUFGABEN

1. Die Dampfer

Die drei Dampfer ,,0b*, ,,Petropawlowsk* und ,,Wodopjanow‘* durch-
queren hintereinander einen Kanal. Ihnen entgegen kommen hinterein-
ander die drei Dampfer ,,Mir*, ,Jenissei* und ,,Rossija‘‘. Der Kanal ist
so schmal, da zwei Dampfer nicht aneinander vorbeifahren kénnen. Im
Kanal befindet sich auf einer Seite eine Ausweichstelle, in der jedoch nur
ein Dampfer Platz hat. Konnen die Dampfer so manévriert werden, daf
sie ihren Weg fortsetzen konnen ?

2. Was sagte der Greis ?
Zwei junge Kosaken, Grizko und Opanas, beide kiihne Reiter, stritten sich
hiufig dariiber, wer wen iiberholt. Manchmal war der eine und manchmal
der andere Sieger. Schlieflich wurden sie des Streitens iiberdriissig.
»Ach was‘, sagte (rizko, ,,]aB uns vielmehr dariiber streiten, wessen Pferd
als zweites und nicht als erstes am Ziel ankommt*‘. ,,Das ist gut‘‘, antwortete
Opanas.
Die Kosaken ritten auf ihren Pferden in die‘Steppe. Es versammelten sich
eine Menge Zuschauer, die das merkwiirdige Rennen sehen wollten. Ein
alter Kosake begann zu zihlen, und klatschte dabei in die Hande: , Eins,
zwei, drei . . .1*
Die Streitlustigen bewegten sich natiirlich nicht von der Stelle. Die Zuschauer
begannen zu lachen und Glossen zu machen. Sie meinten, dafl solch ein
Streit nicht moglich sei und daB die Streitlustigen, wie man so sagt, bis in
alle Ewigkeit auf der Stelle stehen wiirden. Da kam ein weiBhaariger Greis
auf die Menge zu. ,,Worum geht es ?‘‘ fragte er.
Man erzihlte es ihm.
,»Sieh mal an“, sprach der Greis, ,,ich werde ihnen etwas zufliistern, daB sie
davonjagen, als ob sie sich verbritht hitten.*
Und tatsichlich, der Greis ging zu den Kosaken, sagte etwas und schon
nach einer halben Minute jagten die Kosaken im Galopp durch die Steppe
und bemiihten sich, einander zu iiberholen. Aber die Wette endete doch so,
daB ein Pferd das zweite wurde.
Was sagte der Greis ?
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. Ein ,,Gentleman‘ kauft einen Hut

Ein ,,Gentleman‘ ging in ein New Yorker Geschift, um sich einen Hut zu
kaufen. Der von ihm ausgesuchte Hut kostete 10 Dollar. Er gab dem In-
haber des Geschiftes einen 25-Dollarschein und bat, ihm den Rest heraus-
zugeben. Da der Besitzer kein Kleingeld hatte, brachte er den Schein in
ein benachbartes Kaufhaus zum Wechseln. Nachdem er das Wechselgeld
erhalten hatte, gab er dem Kéufer den restlichen Betrag heraus und dieser
ging fort. Kurz danach kam jemand aus dem benachbarten Kaufhaus ge-
laufen und erklirte, daB der von ihnen gewechselte 25-Dollarschein falsch
sei. Da nahm ihn der Inhaber des Hutgeschéftes schnell zuriick, vernich-
tete ihn und gab dem Inhaber des benachbarten Kaufhauses einen echten
25-Dollarschein, um sich nicht einer strafrechtlichen Verfolgung auszusetzen.
Wer hat hierbei Geld eingebiiBt und wieviel ?

. Wen stellt das Portrét dar ?

Iwanow wurde gefragt, wen denn das Gemilde, das an der Wand hingt,
darstelle. Da antwortete er: ,,Der Vater des auf dem Bilde Dargestellten
ist der einzige Sohn des Vaters des Antwortenden.*

‘Wer ist hier portratiert worden ?

. Wie konnen die Kugeln verteilt werden ?

Man denke sich sieben Kugeln, vier rote, eine schwarze und zwei weille,
die sich voneinander nur in der Farbe unterscheiden, im tbrigen aber vollig
gleich sind. Auflerdem denke man sich zwei Kisten A und B, von denen A
nicht mehr als drei Kugeln fassen kann und B nicht mehr als vier. Wieviel
Moglichkeiten gibt es, die sieben farbigen Kugeln in den Kasten A und B
unterzubringen ?

. Die Umsetzung der Damesteine

In einer Reihe befinden sich vier schwarze und vier weiBle Damesteine, und
zwar abwechselnd ein schwarzer und ein weiler. Wir wollen jetzt. zwei
beliebige Steine der Reihe auf eine andere Stelle setzen (ohne ihre gegensei-
tige Lage zu verdndern und so, daf keine Liicken entstehen). Gibt es eine
Moglichkeit, die Steine so umzusetzen, da links vier schwarze und rechts
vier weille Steine nebeneinander liegen ?

. Die Apfel
In einer Kiste liegen vier Sorten Apfel, von jeder Sorte gleich viel und zu-
sammen 100. Wieviel Apfel muB man ohne Hinzusehen mindestens heraus-

nehmen, damit man sicher ist, daB von einer Sorte mindestens zehn Apfel
dabei sind ?

. Die Kugeln in der Dose
In einer Dose befinden sich Kugeln in drei verschied :nen Farben. Wieviel
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10.

11.

12.

13.

Kugeln muB man mindestens ohne Hinzusehen aus der Dose herausnehmen,
daB sich unter den entnommenen Kugeln

a) zwei Kugeln von ein und derselben Farbe und

b) drei Kugeln von ein und derselben Farbe befinden ?

Die Handschuhe und die Sockén _

Meine Handschuhe und Socken lagen in einem dunklen Zimmer durchein-
ander, und zwar lagen drei Paar Handschuhe von verschiedener Machart
und zehn Paar helle und dunkle Socken zusammen. Wieviel Handschuhe
und wieviel Socken muBte ich (mindestens) herausgreifen, damit ich ein
Paar Handschuhe von gleicher Machart und ein Paar Socken von gleicher
Farbe erhielt ?

Die bunten Kugeln

In einer Kiste befinden sich 70 gleichfarbige und gleichschwere Kugeln,
20rote, 20 griine und 20 gelbe. Die iibrigen sind schwarze und weiBe Kugeln.
Wieviel Kugeln miissen mindestens ohne Hinzusehen aus der Kiste genom-

men werden, damit sich unter ihnen nicht weniger als 10 Kugeln von einer
Farbe befinden ?

Die Schilder ,,liigen*

In drei verschlossenen Kéisten befinden sich je zwei Kugeln, in dem einen
zwei weifle, in dem anderen zwei schwarze und im dritten eine weifle und
eine schwarze. Die Kisten sind mit Schildern versehen, auf denen WW
(weill, weill), SS (schwarz, schwarz) und WS (weifl, schwarz) steht. Aber
alle Schilder ,liigen“. Wie konnen wir durch Herausnehmen einer ein-
zigen Kugel aus einem der Késten, den wir uns aussuchen diirfen, ent-
scheiden, wie die Kugeln in den Kisten verteilt sind ?

Die drei Weisen

Drei Philosophen aus dem alten Griechenland, die vom Streiten und der
sommerlichen Hitze miide geworden waren, legten sich unter einen Baum
im Garten der Akademie, um ein wenig auszuruhen. Sie schliefen ein.
Wihrenddessen beschmutzten ein paar SpaBvégel ihre Stirnen mit Kohle.
Als sie erwachten und einander ansahen, gerieten sie in eine heitere Stim-
mung und begannen zu lachen. Keiner war beunruhigt, da er selbstver-
stdndlich annahm, daB die beiden anderen sich gegenseitig auslachten.
Plotzlich horte einer der Weisen auf zu lachen, weil er begriffen hatte, daf3
seine eigene Stirn ebenfalls schwarz war. Wie kam er darauf ?

Die Ergebnisse eines mathematischen Wettstreites

Man wollte den kliigsten von drei Siegern eines mathematischen Wett-
streites, die alle die gleiche Punktzahl hatten, auswihlen. Dies geschah
folgendermafen: Man zeigte ihnen fiinf Miitzen, drei weile und zwei graue.
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14,

15.

16.

Dann verband man ihnen die Augen und setzte jedem eine Miitze auf. Die
iibriggebliebenen zwei wurden beiseitegelegt. Danach nahm man ihnen die
Binden von den Augen und erklirte, daB derjenige der Sieger des Wett-
streites sei, der als erster herausfindet, welche Farbe die Miitze habe, die
er trigt. Die Teilnehmer des Wettstreites betrachteten sich eine Zeitlang
schweigend. SchlieBlich war einer von ihnen davon iiberzeugt, daB er eine
weiBe Miitze tragt. Wie kam er zu dieser Uberlegung ?

Die drei Freunde

Drei Freunde, Andreas, Boris und Wadim, saBen ohne Kopfbedeckung
hintereinander. Boris und Wadim durften sich nicht umsehen. Boris sah
den Kopf des vor ithm sitzenden Wadim und Andreas die Képfe seiner bei-
den Freunde. Aus einem Beutel wurden zwei weille und drei schwarze Kap-
pen hervorgeholt (die drei Freunde wurden davon in Kenntnis gesetzt) und
jedem von ihnen wurde eine Kappe aufgesetzt, deren Farbe er nicht kann-
te. Zwei Kappen, deren Farbe ihnen ebenfalls nicht bekannt war, blieben
im Beutel. Andreas meinte, dafl er die Farbe seiner Kappe nicht bestim-
men kénne. Dies horte Boris und sagte, dafl er auch nicht die Farbe der auf
seinem Kopf befindlichen Kappe angeben kann. Konnte Wadim auf
Grund der Angaben seiner Freunde die Farbe seiner Kappe bestimmen ?

Das Abenteuer in der Eisenbahn

Als ein Eisenbahnzug einen Tunnel durchfuhr, drang Kohlenstaub in einen
Wagen ein, und auf den Gesichtern von einigen Reisenden zeigten sich
Spuren von RuBl. Da sich die Reisenden nicht unterhielten und sich auch
keine Zeichen gaben und da im Abteil kein Spiegel war, wurde sich keiner
der betroffenen Fahrgiste bewuf3t, daB er RuBiflecke im Gesicht hatte. Der
durch den Wagen kommende Schaffner sagte: ,,Meine Herrschaften, es
tut mit leid, daB sich einige von Ihnen eben beschmutzt haben. Sie haben
Gelegenheit, sich zu waschen, jedoch immer nur dann, wenn der Zug hilt.“
Als der Zug das vierte Mal hielt, standen plétzlich vier Reisende auf, um
sich zu waschen. Sie waren die einzigen im Abteil, die RuBflecken hatten.
In der ganzen Zeit war auch nicht ein einziges Wort gefallen. Die Reisenden
hatten sich nur schweigend angesehen. Wie hatten sie iiberlegt ?

Wo befindet sich der Reisende ?

Ein Reisender gelangte in eine von den Stddten 4 und B eines wunderlichen
Landes. Die Bewohner der Stadt 4 sagten immer die Wahrheit, wihrend
die Bewohner der Stadt B immer logen. Einige Bewohner der Stadt A be-
fanden sich gerade in der Stadt B,und auch in der Stadt 4 waren einige
Besucher aus B zu Gast. Welche Frage multe der Reisende dem ersten, der

ihm begegnete, stellen, um aus der Antwort zu erkennen, in welcher der
beiden Stiddte er sich befand ?
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17.

18.

19.

Die Eingeborenen und die Rokomanen

Vor vielen Jahren soll ein Volk mit dem Namen ,,Rokomanen‘ gelebt
haben. Eines Tages zerschellte ein Schiff der Rokomanen in der Nahe einer
Insel im Stillen Ozean und versank. Ein Teil der Besatzung konnte sich
retten und siedelte sich auf der Insel an. Bald hatten sie die Sitten der dort
lebenden Menschen iibernommen und glichen sich ihnen an. Sie vergaBen
sogar ihre eigene Sprache. Nur eine Sitte unterschied sie nach wie vor von
den Eingeborenen: Wahrend alle Rokomanen stets logen, sprachen die
Eingeborenen der Insel stets die Wahrheit. Nach einem Jahrzehnt ent-
deckte eine franzosische Expedition zufillig in der Nahe der Insel Uberreste
des rokomanischen Schiffes. Der Kapitdn des franzosischen Schiffes lief3
Kurs auf die Insel nehmen und dort anlegen. Er begegnete drei alten Leu-
ten. ,,Wer bist du®, fragte er den ersten Bewohner, ,,ein Einheimischer oder
ein Rokomane ?* Der Alte antwortete auf die Frage des Kapitins, aber
dieser hatte die Antwort nicht deutlich verstanden. ,,Dieser Mann sagte
doch wohl, daB er ein Rokomane sei“, meinte der Kapitdn, indem er sich
dem zweiten Greis zuwendete. ,,Ja‘, sagte der zweite, ,,er hat gesagt, dall
er ein Rokomane sei.* |, Nein*, sagte der dritte, ,,er hat gesagt, dal er kein
Rokomane sei, sondern ein Einheimischer.*

Waren der zweite und der dritte Greis Einheimische oder Rokomanen ?

Welche Zensuren hatten die Schiiler ?

Ein Lehrer hat die Arbeiten von drei Schiilern, Alexejew, Wassiljew und
Sergejew, durchgesehen, aber nicht mitgebracht. Er sagte zu den Schiilern:
.,Jhr habt in euren Arbeiten unterschiedliche Leistungen gezeigt (,,3°, ,,4%,
,,5'‘). Sergejew hat keine ,,5 und Wassiljew hat keine ,,4*“. Aber ich glaube,
Alexejew hat eine ,,4*. Spater stellte sich heraus, daB der Lehrer dem einen
Schiiler die richtige Zensur gesagt, sich aber bei den beiden anderen geirrt
hatte.

Welche Zensuren hatten die Schiiler ?

Im Eisenbahnabteil

In einem Eisenbahnabteil sitzen sechs Reisende, die aus verschiedenen Stadten

sind : Aus Moskau, Leningrad, Tula, Kiew, Charkow und Odessa. Sie heiflen:

Andrejew, Borissow, Wassiljew, Grigorjew, Dmitrijew und Jelissejew.

Wihrend der Fahrt stellt sich heraus, daB

I. Andrejew und der Moskauer Arzte sind,

2. Dmitrijew und der Leningrader Lehrer sind,

3. Wassiljew und der Tulaer Ingenieure sind.

4. Borissow und Jelissejew haben am Vaterlindischen Krieg teilgenom-
men und der Tulaer hat nicht in der Armee gedient.

. Der Reisende aus Charkow ist dlter als Andrejew.

o1
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20.

21.

22.

6. Der Reisende aus Odessa ist dlter als Wassiljew.

7. Borissow und der Reisende aus Moskau sind in Charkow zugestiegen.
8. Wassiljew und der Reisende aus Charkow sind in Winniza zugestiegen.
Es sind der Beruf und der Wohnort der Reisenden zu ermitteln.

Welche Namen hatten die Studenten ?

In einem Leningrader Institut studierten vier Kommilitonen in verschie-

denen Studienjahren. Der jingste gehorte zum I. Studienjahr und der

alteste zum IV. Ermitteln Sie den Familiennamen eines jeden Studenten

und das Studienjahr, zu dem er gehérte, wenn folgendes bekannt ist:

1. Boris erhielt ein persoénliches Stipendium. Im ersten Studienjahr wurde
aber kein personliches Stipendium vergeben.

2. Wassili hatte im Sommer ein Praktikum in Omsk zu absolvieren, und
Iwanow hatte vor, nach Hause ins Donezbecken zu fahren. )

3. Nikolai gehorte zu einem hoheren Studienjahr als Peter.

4. Boris und Orlow stammten aus Leningrad.

5. Krylow ging im vergangenen Jahr von der Schule ab und wurde an der-
selben Fakultit immatrikuliert wie Karpow. .

6. Boris benutzte manchmal Wassilis Konzept vom vergangenen Jahr.

Die Sportler

Bei einem sportlichen Wettkampf wurden die ersten vier Plitze von den
Teilnehmern belegt, die die Nummern 1 bis 4 trugen. Jedoch stimmten ihre
Nummern nicht mit den von ihnen belegten Plitzen iiberein, sondern sie
waren so verteilt, daB die Nummer des Sportlers, der den vierten Platz
belegte, mit der Nummer des Platzes des Sportlers zusammenfiel, dessen
Nummer die Nummer des Platzes desjenigen Sportlers war, der die Nummer
2 hatte. Der Sportler mit der Nummer 3 belegte nicht den ersten Platz.
Welche Plitze belegten die einzelnen Sportler ?

Wie heillt der Lokomotivfiihrer ?
In einem Zug, der von Moskau nach Leningrad fahrt, treffen sich die Rei-
senden Iwanow Petrow, und Sidorow. Diese Familiennamen haben auch

der Lokomotivfithrer, der Heizer und der Schaffner des Zuges. Es ist folgen-
des bekannt:

1. der Reisende Iwanow wohnt in Moskau. .

2. Der Schaffner wohnt genau in der Mitte zwischen Moskau und Leningrad.
3. Der Reisende, der Namensvetter des Schaffners ist, wohnt in Leningrad.
4. Der Reisende, der niher als die anderen Reisenden am Wohnort des

Schaffners beheimatet ist, verdient im Monat genau dreimal soviel wie
der Schaffner.

5. Der Reisende Petrow verdient im Monat 200 Rubel.

12



24.

25.

6. Der zum Personal gehorende Sidorow gewann kiirzlich beim Billardspiel
eine Partie gegen den Heizer.
Wie heift der Lokomotivfiihrer ?

. Die Studenten

Sechzehn Studenten kehrten nach den Winterferien nach Leningrad zuriick.
Es stellte sich heraus, daB von ihnen vier aus Kiew waren, und zwar:
A, B, C und D, vier aus Moskau: E, F, G und H, vier aus Saratow:I, J, K
und L, und vier aus Fergana: M, N, O und P.

Ferner ergab sich, daB A, E, I und M in Kiirze 20 Jahre, B, F, J und N
21 Jahre, C, G, K und O 22 Jahre und D, H, L, und P 23 Jahre alt werden.
Unter ihnen befanden sich vier Mathematiker, vier Chemiker, vier Geologen
und vier Biologen. Alle vier Studenten ein und derselben Fachrichtung
kamen jeweils aus verschiedenen Stiddten und waren verschieden alt.

Vier Studenten waren aus dem ersten, vier aus dem zweiten, vier aus dem
dritten und vier aus dem vierten Studienjahr, wobei alle Kommilitonen ein
und desselben Studienjahres jeweils aus verschiedenen Stadten kamen, ver-
schiedene Facher studierten und verschieden alt waren.

Schlieflich ergab sich noch, daBl vier Studenten leidenschaftlich gern Fuf}-
ball spielten, vier von ihnen Boxer, vier Volleyballspieler und vier Schach-
spieler waren. Alle vier Liebhaber ein und derselben Sportart kamen jeweils
aus verschiedenen Stidten, waren verschieden alt, belegten verschiedene
Fiacher und waren aus verschiedenen Studienjahren.

Es sind die Fachrichtung, dasStudienjahr und der Lieblingssport jedes Stu-
denten zu ermitteln, wenn bekannt ist, da§ I Volleyballspieler, F FuBball-
spieler, C Biologe, D Mathematikstudent des 1. Studienjahres und Schach-
spieler war, G Chemiestudent des 2. Studienjahres und Schachspieler war,
und J Geologiestudent des 3. Studienjahres und Schachspieler war.

Eine Aufgabe, die um die ganze Welt ging

Es waren einmal zehn vollig gleiche Geldbeutel, und in jedem Beutel waren
zehn Miinzen von gleichem Wert. Von auBen waren die Miinzen nicht von-
einander zu unterscheiden. Einer der Beutel enthielt aber lauter falsche
Miinzen. Es ist bekannt, daf jede Miinze eine ganze Anzahl Gramm wiegt
und jede falsche noch 0,1 g schwerer ist.

Wie kann man mit einer einzigen Wagung den Beutel mit den falschen
Miinzen herausfinden %

Beim Juwelier

Ein Juwelier hat in zehn Késtchen je zehn gleichartig aussehende Ringe
untergebracht. In neun von ihnen wiegt jeder Ring 10 g und in einem jeder
Ring nur 9g. Es ist mit Hilfe einer einzigen Wigung das Kistchen zu
finden, in dem jeder Ring nur 9 g wiegt.
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26.

27.

28.

29,

30.

Die falsche Miinze

Von neun Miinzen, die auf den ersten Blick nicht zu unterscheiden sind, weif}
man, daB sich unter ihnen eine falsche befindet, die leichter als die anderen
ist.

‘Wie kann man mit Hilfe von nicht mehr als zwei Wagungen auf einer Tafel-
waage ohne Wigestiicke die falsche Miinze herausfinden ?

Noch etwas iiber falsche Miinzen

Acht Miinzen sind duflerlich nicht voneinander zu unterscheiden. Eine der
Miinzen ist jedoch falsch und wiegt weniger.

Wie kann man mit nicht mehr als zwei Wéagungen auf einer Tafelwaage ohne
Wiigestiicke die falsche Miinze herausfinden ¢

Wieviel Wagungen braucht man mindestens, wenn man

a) 10 Miinzen,

b) 26 Miinzen,

¢) 80 Miinzen,

d) 77 Miinzen hat ?

s

Abermals etwas iiber falsche Miinzen

Wie muBl man vorgehen, wenn man von einer falschen Miinze nicht weil,

ob sie leichter oder schwerer als die iibrigen Miinzen ist ?

a) Von acht gleichaussehenden Miinzen ist eine falsch. Sie unterscheidet
sich in der Masse von den iibrigen, wobei nicht bekannt ist, ob sie mehr
oder weniger als die iibrigen wiegt.

b) Unter zwolf gleichartig aussehenden Miinzen befindet sich eine falsche.
Man weiB3, daB sich die falsche Miinze in der Masse von den anderen
unterscheidet. Es ist jedoch nicht bekannt, ob sie leichter oder schwerer
als die anderen Miinzen ist.

Mit Hilfe von drei Wiagungen auf einer Tafelwaage ohne Wagestiicke soll

die falsche Miinze gefunden und gleichzeitig festgestellt werden, ob sie leich-

ter oder schwerer als die anderen ist.

AusschuB

Von fiinf duBerlich gleichen Werkstiicken weil man, daB vier jeweils die
gleiche Masse haben (standardisiert), wihrend sich das fiinfte von diesen in
der Masse unterscheidet (AusschuBware). Es ist aber nicht bekannt. um
wieviel und ob es leichter oder schwerer als die itbrigen ist. AuBer diesen
finf Werkstiicken steht noch ein Musterstiick zur Verfiigung. Wie kann
man mit zwei Wagungen auf einer Tafelwaage ohne Wigestiicke die Aus-
schuBware finden ?

Die Wiirfel aus Duraluminium und aus Aluminium
Von 20 Wiirfeln, welche die gleichen MaBe haben und sich duBerlich nicht
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31.

voneinander unterscheiden, sind einige aus Aluminium und einige aus Dur-
aluminium (schwerer).

Wie kann man mit nicht mehr als 11 Wégungen auf einer Tafelwaage ohne
Wigestiicke die Anzahl der aus Duraluminium gefertigten Wiirfel feststellen ¢

Der Traum des Verkéufers

Ein junger Verkdufer, der gerade im Theater Goethes ,,Faust*“ gesehen
hatte, speiste reichlich zu Abend und ging schlafen. Durch die Anregung und
den Uberfillten Magen hatte er in der Nacht folgenden merkwiirdigen Traum :
Er stand hinter dem Ladentisch, auf dem sich eine Teedose, eine Waage
und einige Bogen Einschlagpapier befanden. Wigestiicke waren nicht vor-
handen.

.»Wie soll ich jetzt etwas wigen ¢*‘ dachte der Verkdufer. ,,Wenn ein Kunde
kommt, muB ich ihn irgendwie loswerden.‘

In diesem Moment erschien Mephistopheles, dessen rotes Gewand mit einer
Riesenschnalle zusammengehalten war.

,,Wige mir ein Kilogramm Tee ab!““ sprach er drohend.

,,Gut, wir werden Jhnen den Tee ins Haus schicken . . . Heute ist herrliches
Wetter, und es ist auch nicht so heiB.*

,»»Mach mir keinen blauen Dunst vor!“ herrschte ihn Mephisto an. ,, Wige
lieber ab!“

,» verzeihen Sie groBmiitig . . . so etwas Erstaunliches . . . ist bis jetzt noch
nicht vorgekommen ... Unsere sidmtlichen Wigestiicke sind gerade zu
einer Uberpriifung.‘

»Nicht moglich®, sagte Mephisto, ,,und was fiir Schalen hat denn eure
Waage, sind sie beide wasserdurchlissig oder kann man in einer von ihnen
Wasser aufbewahren ¢

,,Die rechte hat die Form einer Schopfkelle und kann 300 g Wasser oder
sogar etwas mehr fassen. Die linke ist ganz und gar flach.” ,Das ist ja
ausgezeichnet, entgegnete Mephisto, indem er aus seinem Umhang ein
Flaschchen mit Wasser hervorholte. ,In diese Flasche (wieviel sie wiegt,
weill ich nicht) gehen genau 300 g Wasser, und die Schnalle meines Um-
hanges wiegt 650 g. Nimm die Schnalle und die Flasche, und wige mir
genau ein Kilogramm Tee ab, ein Kilogramm reinen Tees, das Papier nicht
mitgewogen!*‘ »

,»Das kann man nicht!‘ meinte der Verkiufer.

,,Man kann es wohl!* schrie Mephisto so drohend, daB} der Verkaufer davon
erwachte.

Als er iiber seinen Traum nachdachte, wurde ihm klar, da Mephisto recht
hatte. Wenn man 300 g Wasser und eine Schnalle von 650 g hat, ist es gar
nicht schwer, mit Genauigkeit ein Kilogramm Tee abzuwiegen. Wie macht
man es ?
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33.

34.

Die geheimnisvollen Telefonnuimmern

Ein Mathematiker bat ein ihm bekanntes junges Madchen um ihre Telefon-
nummer. Das Méidchen wollte die Nummer nicht verraten und entgegnete
scherzhaft:

,»In dem Biiro, in dem ich beschiftigt bin, befinden sich vier Telefone. In
keiner der Telefonnummern kommt zweimal dieselbe Ziffer vor. Diese
Nummern haben jedoch eine gemeinsame Eigenschaft, und zwar betrigt
die Summe der Ziffern einer jeden Nummer genau 10. Wenn man zu jeder
dieser Nummern die Nummer addiert, die aus den gleichen Ziffern in um-
gekehrter Reihenfolge gebildet wird, dann erhilt man vier gleiche Zahlen,
die aus gleichen Ziffern bestehen.

Dies mag fiir Sie geniigen, sprach sie, lichelte ein wenig schadenfroh und
ging. -

Sie war davon iiberzeugt, daB man nach diesen Angaben die Telefon-
nummern nicht ermitteln kénne.

Um so erstaunter aber war die Spotterin, als sie schon nach kurzer Zeit aus
einem der Telefone die Stimme des beharrlichen jungen Mannes horte.
Wie konnte er die geheimnisvollen Nummern herausfinden, wenn er wulte,
daf die Telefone der Stadt die Nummern von 20000 bis 99999 hatten ?

Womit sind die einzelnen Gefide gefiillt ?

Auf einem Tisch stehen in einer Reihe eine Flasche, ein zylinderférmiger
Krug, eine Tasse, ein Glas und ein bauchiger Krug. Sie sind mit verschie-
denen Getrinken gefiillt, und zwar mit Tee, Kaffee, Milch, Kwaf! und
Mineralwasser. Stellt man das Glas zwischen die GefaBle mit dem Tee und
der Milch, so ist das Milchgefil mit dem KwaBgefafli benachbart und der
Kaffee befindet sich in der Mitte. Ermitteln Sie, welche Getrinke sich in
den einzelnen GefiBen befinden, und iiberzeugen Sie sich von der Richtig-
keit Ihrer SchluBfolgerungen !

Die Kofferschliissel

Einem Geschift wurden zehn Koffer geliefert und dazu in einem gesonderten
Kuvert zehn Schliissel. Es wurde mitgeteilt, dal man mit jedem Schliissel
nur einen Koffer 6ffnen kénne, und daB zu jedem Koffer der passende
Schliissel vorhanden sei. Ein Gehilfe des Geschiftes, der die Koffer in
Empfang nahm, seufzte: ,,Was fiir eine miihselige Kleinarbeit macht doch
die Auswahl der Schliissel! Ich weiBl, wie tiickisch manchmal diese un-
beseelten Gegenstinde sein kénnen! Beginne ich damit, die Schliissel fiir den
ersten Koffer zu finden! Es ist ja sicher, dal nur zehn Schliissel durchzu-
probieren sind. Ich probiere also zehnmal die Schliissel an jedem Koffer
durch, und da es zehn Koffer sind, muB ich im ganzen 100 Proben durch-
fithren.*

1 KwaB ist ein gegorenes, schwach alkoholisches Getrénk
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36.

37.

38.

39.

Eine Angestellte des Geschiftes meinte, daBl nicht mehr als 55 Proben
notig seien,und eine andere erklirte, daB man mit hochstens 45 Proben
auskomme.

Wie kamen die Angestellten des Geschiftes darauf ?

. Wann hatte Sergejew Geburtstag ?

Sergejews Geburtstag wurde in groBem Kreise gefeiert. AuBer der Schwester
des Gastgebers, Jekaterina, und seines Bruders Iwan waren noch ein Herr
Moskwin, der ein bekannter Forschungsreisender war, und viele andere
Freunde zu Gast. Jemand fragte Herrn Moskwin, was er heute vor einem
Jahr gemacht habe. Dieser nahm einen Notizblock zur Hand und antwortete
mit der ihm eigenen Pedanterie: ,,Heute vor einem Jahr trat ich bei Son-
nenaufgang aus meiner Jagdhiitte, wanderte eine Meile oder etwas mehr in
siidlicher Richtung, dann in Richtung Westen und nach einigen Stunden,
ohne ein Tier erlegt zu haben, nach Norden. Meine eigenen FuBispuren
durchkreuzte ich dabei nicht, und indem ich weiter in nérdlicher Richtung
ging, kam ich zu meiner Hiitte zuriick.

An welchem Tage hatte Sergejew Geburtstag ?

Kolja, Olja und Tante Polja

Als Kolja so alt wie Olja war, war Tante Polja so alt wie Kolja und Olja
jetzt zusammen sind.

Wie alt war Kolja, als Tante Olja so alt war wie Kolja jetzt ist ?

Das Benzin und das Petroleum

In einem Kanister befindet sich Benzin und in einem anderen Petroleum.
Aus dem Benzinkanister wird 1 kg Benzin herausgenommen und in den
Petroleumkanister gefiillt. Dann wird 1 kg Gemisch in die Benzinflasche
gefiillt. Dieses Verfahren zweier Umfiillungen wird dreimal hineinander
ausgefithrt. Wiegt danach der Inhalt des Petroleumkanisters oder der des
Benzinkanisters mehr ?

,Guten Tag!
Aus einer Gruppe von Leuten begriiften sich einige durch Handschlag. Es
ist zu beweisen, daBl die Anzahl derjenigen, die einer ungeraden Anzahl von
Leuten die Hand gaben, gerade ist.

Der Festtagsbraten

Drei Nachbarinnen legten je 15 Rubel in eine Kasse und kauften sich davon
einen Festtagsbraten. Eine von ihnen teilte ihn in drei Teile und beteuerte
darauf, daB alle Teile die gleiche Masse hitten. Eine andere von ihnen
aber meinte, man kénne nur der Waage des Kaufmanns an der Ecke trauen.
Dort ergab die Nachpriifung, daf die angeblich gleichen Teile 14, 15 und

17



40.

41.

42,

43.

16 Rubel wert waren. Die dritte Teilnehmerin am Einkauf tiberpriifte die
Masse auf ihrer eigenen Waage zu Hause, die wiederum ein anderes
Resultat ergab.

Die erste bestand darauf, daB sie den Braten in gleiche Teile geteilt hitte,
die zweite erkannte nur die Waage des Kaufmanns an und dje dritte nur
ihre eigene. Wie sind die Stiicke, wenn man sie nicht weiter zerschneidet, zu
verteilen, damit jede Frau ein Stiick erhilt, das bei der Uberpriifung der
Masse auf einer Waage, die sie anerkennt, mindestens 15 Rubel wert ist ?

Die Schulden der Studenten

Sieben Studenten wohnten in einem Zimmer. Im Laufe des Jahres liechen
sie sich untereinander kleinere Geldbetrage. Jeder schrieb sich auf, wieviel
Geld er bekommen und wieviel er ausgelichen hatte. Jedoch hatte sich
keiner von ihnen aufgeschrieben, von wem er Geld bekommen und wem er
Geld gelichen hatte. Vor Antritt der Ferien beschlossen sie, untereinander
abzurechnen. Jeder Student bezahlte seine Schulden einem anderen Stu-
denten, der entweder sein Glaubiger oder sein Schuldner sein konnte.
Geniigt diese Buchfithrung, damit die Studenten sich gerecht untereinander
das Geld auszahlen kénnen ?

Wieviel Auszahlungen sind ungiinstigsten Falles notig ? (Unter Auszahlung
verstehen wir die Aushindigung eines Geldbetrages einer Person an eine
andere.)

Der Rosselsprung

Kann man auf einem Schachbrett das Pferd von der linken unteren Ecke
des Brettes in die rechte obere Ecke so ziehen, daB es dabei auf jedem Feld
genau einmal abgesetzt wird %

Die Umsetzung der Damesteine

Auf einem Schachbrett (mit 64 Feldern) sind 50 Felder von 1 bis 50 durch-
numeriert worden. 50 Steine, die auch die Nummern von 1 bis 50 tragen,
sind willkiirlich auf dem Brett verteilt. Man kann mit einem ,,Zuge* einen
beliebigen Stein auf ein beliebiges freies Feld setzen. Es ist zu beweisen, daB3
man nach spitestens 75 Ziigen erreichen kann, dal jeder Stein auf dem
Feld liegt, dessen Nummer er selbst trigt.

Die Umsetzung der Spielmarken

Zwolf Felder sind auf einem Kreise angeordnet, und auf vier benachbarten
Feldern liegen vier Spielmarken von verschiedener Farbe, und zwar eine
rote, eine gelbe, eine weiBle und eine blaue.

Man kann jede Spielmarke von dem Feld, auf dem sie liegt, in einer belie-
bigen der beiden Richtungen um vier Felder auf das fiinfte Feld weiter-
ziehen, wenn es frei ist.
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45.

Wie muB man ziehen, damit nach einigen Ziigen die Marken wieder auf
ihren alten Feldern liegen ?

Das Dameturnier

Zwei Schiiler, A und B, beschlieBen, unter folgenden Bedingungen einen

Wettkampf im Damespiel auszutragen.

a) Es sollen zehn Partien gespielt werden (die unentschiedenen sollen nicht
gezdhlt werden). -

b) Nach jeder Partie soll dem Sieger ein Punkt zuerkannt werden, und wenn
er dabei mehr als eine Dame ,,weggenommen hat*, bekommt er nicht
einen, sondern zwei Punkte.

¢) Sieger ist derjenige, der die meisten Punkte hat.

Wann war das Turnier zu Ende, wenn man weiB, daB die Schiiler zusammen

13 Punkte erworben haben ? Der Sieger war B, obwohl er weniger Partien

gewonnen hatte als A. Wieviel Partien gewann jeder Teilnehmer des Dame-

spiels ?

Die Schiiler aus den beiden Klassen

In einer Schule mit den Klassen A und B prahlten die Schiiler der Klasse A

damit, daB sie groBer seien als die Schiiler der Klasse B. Aber die Schiiler

der Klasse B galten als die besseren Mathematiker. Als eines Tages ein

Schiiler der Klasse A geringschitzig auf einen Schiiler der Klasse B herab-

sah, stellte dieser folgende Frage: ,,Was soll es eigentlich heifen, daB ihr

grofler seid als wir ? Ist damit eine der folgenden Behauptungen gemeint ?
1. Jeder von euch ist groBer als der grofite von uns.

Jeder groBe von euch ist groBer als der groBte von uns.

Zu jedem Schiiler der Klasse A gibt es einen Schiiler der Klasse B, der

kleiner ist.

Jeder Schiiler der Klasse B ist kleiner als einer der Schiiler aus Klasse A.

Zu jedem Schiiler der Klasse A gibt es einen Schiiler der Klasse B, der

kleiner ist, wobei verschiedenen Schiilern der Klasse A verschiedene

Schiiler der Klasse B entsprechen.

6. Zu jedem Schiiler der Klasse B gibt es einen Schiiler der Klasse A, der
groBer ist, wobei verschiedenen Schiilern der Klasse B verschiedene
Schiiler der Klasse A entsprechen.

7. Der kleinste Schiiler der Klasse B ist kleiner als der kleinste von Klasse A.

8. Die Anzahl der Schiiler der Klasse B, die kleiner sind als der kleinste
Schiiler der Klasse A, ist groBer als die Anzahl der Schiiler der Klasse A,
die kleiner sind als der gréBte Schiiler der Klasse B.

9. Die Summe der GroBen der Schiiler aus Klasse A ist groBer als die
Summe der GroBen der Schiiler aus Klasse B.

8 o

S
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47.

48.

10. Die Durchschnittsgrofie der Schiiler aus Klasse A ist groBer als die
DurchschnittsgroBe der Schiiler aus der Klasse B.

11. Es befinden sich unter euch mehr Schiiler, die gréBer sind als einer
von uns, der grofer ist als einer von euch.

12. Unter euch befinden sich mehr Schiiler, die groBer sind als unsere
Durchschnittsgrofle, als sich unter uns Schiiler befinden, die gré8er
sind als eure Durchschnittsgrofe.

13. Der ,,Mittelste* (der Groe nach) von euch (falls sich in der Klasse eine
gerade Anzahl von Schiilern befindet, nehmen wir fiir den ,,mittelsten‘
Schiiler das arithmetische Mittel der GréBen der beiden , mittelsten‘
Schiiler) ist groBer als der ,,mittelste‘ von uns.*

Es sah so aus, als ob der Schiiler aus der Klasse A, der durch die vielen

Fragen ganz verwirrt war, kleiner wurde.

Unsere Frage an den Leser:

Hingen diese Fragen voneinander ab, und wenn ja, welche ¢

Mit anderen Worten, es sind diejenigen Paare von Fragen zu finden, bei

denen die positive Antwort auf die eine Frage die positive Antwort auf die

andere nach sich zieht. Gibt es dquivalente Fragen, d.h., gibt es solche

Paare, in denen die Antworten auf beide Fragen gleich sein miissen ? Gibt

es Paare, die abhingig, aber nicht dquivalent sind ?

Eine Sport-Aufgabe

In einer Klasse mit 25 Schiilern kénnen 17 Schiiler radfahren, 13 schwimmen

und 8 Schi laufen. Keiner der Schiiler beherrscht alle drei Sportarten. Aber

alle, die Radfahrer, Schwimmer und Schildufer, haben gute oder geniigende

Zensuren in Mathematik. Dies ist um so beachtlicher, da sechs Schiiler un-

geniigende Zensuren in diesem Fach haben.

Wieviel Schiiler haben eine sehr gute Zensur in Mathematik 2 Wieviel

Schwimmer konnen Schi laufen ?

Die Kollektivarbeit der Schiiler

Sechs Schiiler, die an einer Kollektivarbeit teilnahmen, wurden in drei

Brigaden aufgeteilt. Brigadiere waren Wanja, Petja und Wasja.. Wanja

und Mischa iibergab man zwei Meter lange, Petja und Kostja anderthalb

Meter lange und Wasja und Aljoscha einen Meter lange Stimme gefillter

Biume. Diese sollten sie in einhalb Meter lange Stiicke zersigen.

In der Wandzeitung stand spéter, daB der Brigadier Petrow zusammen mit

Galkin 26, der Brigadier Sergejew mit Moskwin 27 und der Brigadier Iwa-

now mit Antonow 28 Stiicke hergestellt hatten. Welchen Vornamen hatte

Moskwin ?

Die ratselhafte Addition 4 *
Es ist zu dechiffrieren: 4 % %2
**x01
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51.

Die ritselhafte Multiplikation

Das Schema ist zu dechiffrieren.

»Schlissel” gesucht

Wir denken uns ein Wort, das aus zehn verschiedenen Buchstaben besteht.
Die Buchstaben des ausgedachten Wortes (des ,,Schliissels’) werden als
Ziffern eingefithrt, wobei der letzte Buchstabe der Ziffer Null entspricht.
Mit Hilfe dieser Buchstaben ist die folgende Division chiffriert:

irgeal:sdw=sli
esir

fwga
fise
rffl
rira
geg
Der ,,Schliissel* ist zu finden.

Welchen Beruf haben die vier Mieter ?

Iwanow, Wassiljew, Petrow und Sidorow wohnen in verschiedenen Etagen
eines 18stockigen Hauses. Der erste ist Buchhalter, der zweite Architekt,
der dritte Zahnarzt und der vierte Jurist. Iwanow wohnt iiber Petrow,
aber unter Sidorow, Wassiljew wohnt unter dem Zahnarzt. Zu Sidorow
mufB man finfmal so hoch steigen wie zu dem Juristen. Zoége der Architekt
zwei Etagen héher, so wiirde er in der Mitte zwischen dem Zahnarzt und dem
Buchhalter wohnen. Wenn er jedoch zwei Etagen tiefer wohnen wiirde, wiirde
er in der Mitte zwischen dem Zahnarzt und dem Juristen wohnen.

Es sind die Berufe eines jeden Mieters und die Etage, in der er wohnt, zu
ermitteln.

. Die fiinf Freunde

In einer Stadt wohnen fiinf Freunde, die Iwanow, Petrenko, Sidortschuk,
Grischin und Altmann heilen. Sie haben verschiedene Berufe: Der erste
ist Maler, der zweite Miiller, der dritte Zimmermann, der vierte Brieftriger
und der fiinfte Frisér. Petrenko und Grischin haben noch nie einen Pinsel
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54.

in der Hand gehabt. Iwanow und Grischin kommen immer zusammen in
die Miihle, in der ihr Freund beschéftigt ist. Petrenko und Altmann woh-
nen zusammen mit dem Brieftriger in einem Hause. Sidortschuk war un-
lingst auf dem Standesamt Zeuge, als Petrenko die Tochter des Frisors
heiratete. Iwanow und Petrenko kommen jeden Sonntag mit dem Zimmer-
mann und dem Maler zu einem Spiel zusammen. Grischin und Altmann
treffen sich regelmiBig sonnabends in dem Frisiersalon, in dem ihr Freund
arbeitet. Der Brieftriager zieht es vor, sich selbst zu rasieren.

Es sind die Berufe der einzelnen Freunde zu ermitteln.

Im Eisenbahnabteil

Das Schicksal fithrte in einem Eisenbahnabteil einen bekannten Historiker,
einen Dichter, einen Schriftsteller und einen Dramatiker zusammen. Sie
hieBen Alexejew, Borissow, Konstantinow und Dmitrijew. Als sich der
Zug in Bewegung setzte, vertieften sie sich in ihre Lektiire. Es ergab sich,
daB sich jeder von ihnen ein Buch mitgenommen hatte, das einer der an-
wesenden Reisenden geschrieben hatte. Alexejew und Borissow, die ihre
Biicher durchgelesen hatten, verabredeten, diese am nachsten Tage unter-
einander auszutauschen. Der Dichter las ein Bithnenwerk. Der Schrift-
steller, ein sehr junger Mann, dessen erstes Buch gerade herausgekommen
war, sagte, daB er in seinem Leben noch nie ein Geschichtswerk gelesen habe.
Borissow kaufte sich auf der Reise eines von Dmitrijews Werken. Niemand
der Reisenden las im Zug ein Buch, das von ihm selbst geschrieben war.
Was lasen die Reisenden und wer waren sie ?

Die Zwillinge

In einer kleinen Stadt wohnten eigenartige Zwillinge, die wir den
Ersten und den Zweiten nennen wollen. Das Merkwiirdige an ihnen war fol-
gendes: Der Erste war nicht imstande, montags, dienstags und mittwochs
die Wahrheit zu sagen, obwohl er an den iibrigen Tagen immer die Wahr-
heit sagte. Der Zweite log dienstags, donnerstags und sonnabends, wihrend
er an den anderen Tagen immer die Wahrheit sagte. Als ich einmal diese
Zwillinge traf, fragte ich einen von den beiden: ,,Sage mir bitte, welcher
von euch Zwillingen bist du eigentlich ¢** Er antwortete ohne mit der Wim-
per zu zucken: ,Ich bin der Erste.* ,,Und nun sage mir bitte, welchen Wo-
chentag wir heute haben, fragte ich weiter. ,,Gestern war Sonntag®, ant-
wortete mein Gesprichspartner. ,,Und morgen ist Freitag*, fiigte sein
Bruder hinzu.

»»Wie ist denn das moglich 2 wunderte ich mich, indem ich mich nun dem
anderen Zwilling zuwandte, der meinte, daBl morgen Freitag sei.

,,Bist du auch sicher, daB du die Wahrheit gesagt hast 2

»,1ch sage mittwochs immer die Wahrheit*, bekam ich zur Antwort.
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Die Zwillinge brachten mich véllig in Verlegenheit. Nachdem ich jedoch
dariiber nachgedacht hatte, kam ich darauf, wer von den beiden Briidern
der Erste und wer der Zweite war. Ich konnte sogar durch diese Unterhal-
tung den Wochentag ermitteln, an dem ich die beiden traf. Machen Sie
dies nach!

Wer ist der Morder ?

Raymond Sherwood wurde ermordet aufgefunden. Die Polizei verhaftete
drei unter Mordverdacht stehende Personen. Wihrend des Prozesses sagten
die Verhafteten folgendes aus:

Jim: ,Ich bin nicht der Téter. Ich habe John noch nie zuvor gesehen.
Raymond Sherwood ist mir selbstverstandlich bekannt.‘

John: ,,Ich bin nicht der Tater. Jim und George sind meine Gefdhrten. Jim
hat noch nie jemanden umgebracht.*

George: ,,Ich bin nicht der Tédter. Jim liigt, wenn er behauptet, dafl er John
vorher noch nicht kannte. Ich weil nicht, wer der Morder ist.

Wenn eine und nur eine der Behauptungen eines jeden Verhafteten unwahr
und wenn einer von ihnen tatséichlich schuldig ist, wer war dann der Mérder ?

. Noch etwas iiber einen Reisenden

Die Einwohner der Stadt A sagen immer die Wahrheit, die Einwohner der
Stadt B immer die Unwahrheit und die Einwohner der Stadt C beantwor-
teten die Fragen abwechselnd wahr und unwahr. Der Reisende mochte
herausfinden, in welcher Stadt er sich befindet und in welcher Stadt der
erste Passant, der ihm begegnet, wohnt. Wieviel Fragen mufl er diesem
stellen, wenn der Gespriachspartner nur mit ,,ja‘“ oder mit ,,nein‘‘ antwortet ?

Wer zerschlug den Spiegel ?

Eines Morgens entdeckte der Direktor einer Schule, daB ein groBer Spiegel,
der seinen Platz im Flur der Schule hatte, in 1000 Scherben zerschlagen war.
Die Schiiler der 6. Klasse waren am vorhergehenden Tag als letzte nach
Hause gegangen. Der Direktor rief die 9 ungezogensten Kinder aus dieser
Klasse zu sich und fragte sie, wer den Spiegel zerschlagen habe. Sie gaben
folgende Antworten:

Roland: ,,Albert war’s!*

Alex: ,,Nein, Albert war gar nicht mit dabei.*

Ted: ,,Ich habe den Spiegel zerschlagen!‘

Fred: ,,Weder Ted noch Walter waren es.*

Albert: ,,Alex ligt!*

Tom: ,,Ted war’s!*

John: ,, Ted war’s nicht !

Walter: ,,Weder ich noch Ted haben den Spiegel zerschlagen.*
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Charlie: ,,Walter ligt! Und Albert war gar nicht mit dabei.
Wer zerschlug den Spiegel, wenn von den neun Antworten nur drei wahr
sind ?

Die Angler

Als Petja, Wasja und Kolja vom Angeln nach Hause kamen, erzihlten sie
iber ihre reiche Beute:

Petja: ,,Kolja fing nur zwei Fische, Wasja zog einen Fisch mehr aus dem
Wasser als Kolja. Ich angelte mit Wasja acht Fischlein mehr als Kolja.
Ich fischte mehr als Kolja und Wasja zusammen.*

Wasja: ,,Kolja fing mehr Fische als die anderen. Ich holte drei Fische mehr
aus dem Wasser als Petja. Kolja irrt sich, wenn er sagt, daf ich keinen
einzigen Fisch mit nach Hause brachte. Petja und Kolja fingen gleich viel.*
Kolja: ,,Bei Wasja biB nicht ein Fischlein an. Petja liigt, wenn er behauptet,
daB ich nur zwei Fische aus dem Wasser zog. Ich angelte gar nicht genau
soviel wie Petja. Wasjas und Petjas Beute bestand zusammen aus 13
Fischlein.*

Man muB sich eben mit dem Anglerlatein abfinden. Jeder unserer Angler
sagte bei zwei von vier Antworten die Wahrheit.

Wieviel Fische fing ein jeder von ihnen nun wirklich ?

Die Wahl des Thronfolgers

Einst regierte in einem Lande ein betagter Konig, der keinen Thronfolger
hatte. Und da er fithlte, daB er nicht mehr lange leben werde, sah er sich
nach einem geeigneten Thronfolger um. Eines Tages erschienen die vier
begabtesten Jinglinge seines Konigreiches vor ihm.

Zur endgiiltigen Wahl wurden den vier Jiinglingen die Augen verbunden, und
man lieB sie an einem Tische Platz nehmen.

Der Konig sprach: ,,Ich setze jedem von euch entweder eine goldene oder
eine silberne Krone auf’s Haupt. Danach lasse ich die Tiicher von euren
Augen entfernen. Wer mehr goldene als silberne Kronen erblickt, mdge
sich erheben und solange stehen bleiben, bis er errét, ob er eine silberne oder
eine goldene Krone auf dem Haupte tragt. Wer es errat, soll mein Thron-
erbe sein.*

Als man den Jiinglingen die Tiicher von den Augen genommen hatte, sahen
sie einander an, standen auf und dachten nach.

Endlich rief einer von ihnen aus: ,,Majestit, ich trage eine goldene Krone!*
und er erzdhlte, wie er darauf kam.

Was fiir Kronen setzte der Kénig den Thronanwiartern auf das Haupt ?
Wie begriindete der Sieger des Wettstreites, daB er eine goldene Krone
trug ?
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In alten Zeiten soll es in einem 6stlichen Lande ein berithmtes Orakel
gegeben haben, das nicht wie die anderen von einer Gottheit, sondern von
drei verkiindet wurde, und zwar von dem Gott der Wahrheit, dem Gott der
Liige und dem Gott der List. Sie waren von vollig gleicher Gestalt und hinter
dem Altar nebeneinander aufgestellt. Vor ihnen knieten die Leute, die einen
Rat suchten, ehrfiirchtig nieder. Die Gétter antworteten jederzeit gern auf
die Fragen. Da sie jedoch von gleichem Aussehen waren, konnte niemand
wissen, ob ihm der Gott der Wahrheit, dem er Glauben schenken konnte,
oder der Gott der Liige, dem er nicht glauben konnte, oder aber der Gott
der List, der manchmal log und manchmal die Wahrheit sagte, antwortete.
Dieses Orakel war in den Handen heidnischer Opferpriester, die die Popu-
laritit des Orakels noch dadurch erhéhten, indem sie verkiindeten: ,,Was
Gotter sagen, ist immer wahr.*

Eines Tages fand sich aber ein Mann, der das vollbringen wollte, was den
hervorragendsten Weisen nicht gelungen war. Er wollte die einzelnen
Gotter identifizieren.

Er ging in den Tempel und fragte den Gott, der links stand : ,,Wer steht neben
dir ¢ , Der Gott der Wahrheit*, bekam er zur Antwort. Dann fragte er
den in der Mitte stehenden Gott: ,,Wer bist du ?** , Ich bin der Gott der
List®, entgegnete dieser. Die letzte Frage richtete er an den Gott, der
rechts stand ; , Wer steht neben dir 2 ,,Der Gott der Liige*, war die Ant-
wort.

,»Nun ist alles klar®, sprach der Mann.

Welche SchluBfolgerung zog er aus den Antworten der Orakel ?

Der unwahre Bericht

In einem Haus, das nur von Ehepaaren mit Kindern bewohnt wurde, fand
eine Volkszéhlung statt. Der Mann, der die Zahlung durchfiihrte, war ein
SpaBivogel und machte folgende Angaben:

In dem Haus befinden sich mehr Erwachsene als Kinder. Jeder Knabe hat
cine Schwester. Es sind im Haus mehr Knaben als Midchen vorhanden.
Kinderlose Ehepaare sind nicht dabei.

Der Bericht wurde beanstandet, aber nicht, weil er nicht vorschriftsmaSig
ausgefillt war, sondern weil er nicht stimmte. Wieso ?

Die verschiedenen Ringe

a) Von drei dullerlich gleichartig aussehenden Ringen war einer etwas
leichter als die anderen. Dieser ist mit Hilfe einer Wigung auf einer
Tafelwaage zu finden.

b) Von vier gleichaussehenden Ringen unterscheidet sich einer in der Masse
von den anderen. Er ist mit nicht mehr als zwei Wigungen auf einer
Tafelwaage zu finden.
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¢) Von 75 gleichaussehenden Ringen unterscheidet sich einer in der Masse
von den anderen. Mit Hilfe von zwei Wagungen auf einer Tafelwaage ist
festzustellen, ob dieser Ring leichter oder schwerer als die anderen Ringe
ist.

Der Erfolg des Jungen

Ich fange erst an, Schach zu spielen und zwei meiner Freunde sind hervor-
ragende Schachspieler. Mit jedem von ihnen habe ich eine Partie gespielt
und verlor jedesmal. Mein Schulfreund, ein 10jdhriger Junge, der sich erst
vor kurzem mit den Spielregeln des Schachspiels vertraut gemacht hatte,
meinte, daB er besser spiele als ich. Er stellte jedoch folgende Bedingung,
mit meinen Freunden gleichzeitig auf zwei Brettern zu spielen, auf dem
einen Brett mit weillen Figuren und auf dem andern mit schwarzen. Zum
SchluB dieses eigenartigen Spiels ergab sich, da mein Schulfreund tatséch-
lich ein besseres Resultat erzielte als ich.

Wie erklart sich dieser Erfolg meines Schulfreundes ?

Die drei Jungen

Serjoscha ist doppelt so alt wie Sascha sein wird, wenn Tolja so alt ist, wie
Serjoscha jetzt ist. Wer von den Jungen ist der ilteste, wer der jiingste und
wer der mittlere ?

Wieviel Familien wohnten in dem Haus ?
In einem Hause wohnten einige Ehepaare mit Kindern, von denen man fol-
gendes wubte:
Es befanden sich mehr Kinder als Erwachsene, mehr Erwachsene als Jungen,
mehr Jungen als Mddchen, mehr Midchen als Familien in dem Hause. Kin-
derlose Ehepaare wohnten nicht darin und keine zwei Familien hatten die
gleiche Anzahl von Kindern. Jedes Midchen hatte mindestens einen Bruder
und héchstens eine Schwester. Eine der Familien besall mehr Kinder als
alle anderen zusammen. Wieviel Familien wohnten in dem Hause? Wie-
viel Jungen und wieviel Middchen gehorten zu den einzelnen Familien ?
Wie heilit das Wort ¢
Das unten angefiihrte Beispiel einer Multiplikation ist zu dechiffrieren. In
dem Beispiel entspricht jeder Buchstabe einer Ziffer. Die gefundenen Ziffern
sind der GroBe nach anzuordnen, und zwar von O bis 9, damit man das Wort
lesen kann, das einen arithmetischen Begriff darstellt.

tda.ure

26



67.

68.

Der Marsch durch die Wiiste

Wieviel Gepacktrager muB ein Forscher, der einen sechstigigen Marsch
durch eine Wiiste antreten will, bei sich haben, wenn jeder von ihnen nur
einen Nahrungsvorrat und Wasser fiir vier Tage fiir eine Person mitfiihren

kann ?

Eine Detektivgeschichte

Ein Passagierschiff fuhr den iiblichen Kurs fluBaufwirts. Die Sonne schien
und nichts erinnerte an ein bald heraufziehendes Unwetter. Um 12.30 Uhr
erschien die luxuriés gekleidete Mrs. Smith in der Kajiite des Kapitins und
erklirte, daB ihr ein Kistchen mit Juwelen abhanden gekommen sei. Sie
gab an, daB entweder der Steward oder das Stubenméidchen, das ihre
Kajiite gesdubert hatte, an dem Verlust schuld sei.

Aus ihren Angaben und dem Verhér der beiden Verdichtigen konnte der
Kapitin folgendes feststellen:

Es war offensichtlich, daB die Juwelen einige Stunden, bevor der Verlust
entdeckt wurde, gestohlen worden sein mufiten. Mrs. Smith erinnerte sich
daran, daB das Stubenmidchen ihr um 10.30 Uhr Kaffee in die Kajiite
brachte. Dann ging es in einen benachbarten Raum der Kajite, und man
konnte héren, da es die dort befindlichen Sachen ordnete. Als Mrs. Smith
das Stubenmédchen rief, lief es schnell, ohne zu antworten aus der Kajiite
und kam noch einmal vor Beendigung seiner Schicht zuriick, um das Bett
zu machen. Das war vor 12 Ubhr mittags.

Von 12.10 Uhr bis 12.20 Uhr sortierte es die Wasche in der Kajiite des
Dienstpersonals, Dies sagte das Méidchen aus, das mit ihr zusammen
wohnte. Wo es sich von 12.00 bis 12.10 Uhr und von 12.20 Uhr bis 12.30 Uhr
aufhielt, war nicht bekannt. Fiir diese Zeit hatte das Stubenmidchen kein
Alibi.

,,Betrat auBer dem Stubenmidchen und dem Steward noch eine Person
Thre Kajiite 2 fragte der Kapitdn. ,,Es kam noch meine Freundin, Mrs.
Brown*, erwiderte Mrs. Smith, ,,sie steht aber auBerhalb jedes Verdachtes!‘
,,Und was machte sie in Threr Kabine ¢ , Mrs. Brown spielte Klavier,
wurde jedoch um 12.05 Uhr durch das Eintreten des Stewards unterbrochen.
Er war die einzige Person, die auBler dem Stubenméidchen, meiner Freun-
din und mir die Kajiite betrat. Er bat meine Freundin darum, ihr Spiel fiir
kurze Zeit zu unterbrechen, bis er die Tischlampe repariert hitte. Um
12.10 Uhr kam ich plétzlich in meine Kajiite zuriick und bemerkte, daf3 der
Steward in meinen Sachen herumkramte, weswegen ich ihn ausschimpfte.
Dies dauerte bis 12.25 Uhr. Dann ging ich zu meiner Freundin. Um 12.30
Uhr stellte ich den Verlust fest und kam zu Thnen.*

Der Kapitdan war davon iiberzeugt, da8 einer der Verdichtigen (Mrs. Brown
bezog er ebenfalls mit ein) den Diebstahl begangen haben muBte, und daB
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der Dieb auf dem Schiff keinen Komplicen weiter hatte. Da er sich jedoch
nicht sicher war, befahl er, zuriickzukehren, um der Polizei den Fall zu iiber-
geben. Um 13.30 Uhr trat das Schiff die Riickfahrt an. Um 14.45 Uhr befand
es sich in gleicher Hohe mit einem im Wasser schwimmenden Kistchen, in
dem Mrs. Smith ihr Juwelenkistchen wiedererkannte. Man holte es an
Bord und gab es der Eigentiimerin zuriick. Der Fund é&nderte die ganze
Situation, und als das Schiff im Hafen ankam, iibergab der Kapitin den
Fall, der so viel Kopfzerbrechen bereitet hatte, nicht der Polizei, sondern
teilte die Losung selbst mit.

Wer stahl die Juwelen? Welche Uberlegungen stellte der Kapitin an ?

Die launenhaften Kandidaten

Im Vorstand eines Sportvereins wurden die einzelnen Amter verteilt.

Es sollten der Prisident, der Vizeprisident, der Sekretir und der Kassen-
verwalter gewdhlt werden. Sechs Kandidaten waren fiir diese Amter vor-
gesehen, und zwar Arthur, Berton, Kongrew, Dawns, Ewald und Flynn.
Die Aufgabe erwies sich aus folgendem Grunde als auflerordentlich schwie-
rig:

Arthur wollte nicht ohne Berton arbeiten. In diesem Fall wollte er nicht
Vizeprisident sein. Berton wollte nicht das Amt des Vizeprasidenten oder
Sekretirs tibernehmen. Kongrew wollte nicht mit Berton arbeiten, wenn
Flynn nicht Mitglied des leitenden Vorstandes der 4 wird. Dawns lehnte
es entschieden ab, mit Ewald und Flynn zusammen gewiblt zu werden.
Ewald wollte nicht zum Vorstand gehéren, wenn Arthur und Berton gleich-
zeitig gewdhlt wirden. Nur Flynn war damit einverstanden, Prisident zu
werden, jedoch nur unter der Bedingung, wenn Kongrew nicht Vizeprasident
wird.

Die Leitung wurde trotzdem gewihlt.

Wie gelang es, die vier Amter zu besetzen ?

Ein sportlicher Wettkampf

Arkadi, Boris, Nikolai und Wladimir wetteiferten im Tauziehen. Boris
konnte, wenn auch mit Mithe, Arkadi und Nikolai gleichzeitig zu sich her-
iiberziehen. Hielten auf der einen Seite Boris und Arkadi das Tau und auf
der anderen Wladimir und Nikolai, so konnte weder das eine noch das andere
Paar das Tau zu sich heriiberziehen. Wechselten aber Nikolai und Arkadi
die Platze, so konnten Wladimir und Arkadi leicht ihre Gegner besiegen.
Wer war der Stirkste unter ihnen, wer belegte den zweiten Platz, wer den
dritten und wer war der Schwichste ?

Die drei Hochzeiten
Dina, Hanna, Vera, Boris, Dima und Tolja2 gingen zusammen in die Schule,

2 Boris, Dima und Tolja sind Minnernamen.
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zusammen ins Institut, und sie wollten auch ihre Hochzeiten gemeinsam
begehen.

Wer heiratet wen, wenn man weill, daB Tolja der Bruder Dinasist ? Tir
ist dlter als Dima. Vera ist die dlteste der Freundinnen. Zahlt man bei jedem
Paar das Alter der beiden Partner zusammen, so kommt in allen drei Fillen
dasselbe heraus, obwohl sich unter ihnen keine Altersgenossen befinden.
Dima und Hanna sind zusammen so alt wie Boris und Dina.

Der Fischfang

Sergejew, Panin, Borissow, und Lednjow wetteiferten um den Ehrentitel des
besten Anglers. Da jedoch ein Fisch dem anderen nicht gleicht, vereinbarten
sie, jeden Fisch verschieden zu bewerten. Wer einen Zander fing, sollte
5 Punkte erhalten, fiir einen Blei gab es 4, fiir einen Barsch 2 und fiir einen
Kaulbarsch 1 Punkt.

Den einzigen Zander angelte Sergejew. Es wurden ferner drei Barsche ge-
fangen. Alle Fische ergaben zusammen 18 Punkte. Die wenigsten Punkte
bekam Panin, obwohl er mehr Fische aus dem Wasser gezogen hatte als die
andern. Panin und Borissow errangen zusammen genausoviel Punkte wie
Sergejew und Lednjow.

Schliefflich hatten alle eine verschiedene Anzahl von Punkten. Ermitteln
Sie den Fangertrag eines jeden Fischers!

Die Zeitschriften-Abonnenten

Die Mitglieder eines Lesezirkels sprachen dariiber, welche Zeitschriften sie
lesen. Dabei stellte sich heraus, daB jeder zwei Zeitschriften abonniert hatte.
Jede Zeitschrift wurde von drei Personen gelesen. Jede der moglichen Kom-
binationen von zwei Zeitschriften wurde von genau einem Leser abonniert.
Wieviel Mitglieder gehérten zu dem Lesezirkel? Wieviel Zeitschriften be-
zogen sie ?

Wieviel Jungen befinden sich in der Klasse ?

Die Jungen einer Schulklasse sind Fotoamateure, Radiobastler und Musik-
freunde. Sieben von ihnen sind Fotoamateure, sechs Radiobastler und fiinf
sind Musikfreunde. Vier sind sowohl Fotoamateuere als auch Radiobastler.
drei sind gleichzeitig Fotoamateure und Musikfreunde. Einer von ihnen
jedoch ist Foto-, Radio- und Musikfreund.

Wieviel Jungen befinden sich in der Klasse ?

Wie heillt der Pilot ?

1. Zur Besatzung eines Flugzeuges gehoren die Flieger Smirnow, Moskwin
und Mintschenko. Einer von ihnen ist der Pilot, ein anderer ist der Co-
Pilot und ein dritter ist Bordmechaniker.
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In demselben Flugzeug befinden sich noch drei Passagiere, die Namens-

vettern der Besatzung sind.

2. Der Passagier Mintschenko wohnt in Lwow.

3. Der Co-Pilot wohnt in Omsk.

4. Der Passagier Moskwin hat schon lingst die gesamte Algebra, die er in
der Mittelschule gehabt hat, vergessen.

5. Der Passagier, der denselben Familiennamen trigt wie der Co-Pilot,
wohnt in Tschita. .

6. Der Co-Pilot und einer der Passagiere, ein Mathematikprofessor, gehen

' haufig in ein und dasselbe Kino.

7. Der Flieger Smirnow besiegt den Bordmechaniker immer beim Billard-
spiel.

Wie heillt der Pilot ¢

Die drei Lehrer

In einer Schule wurden die Facher Biologie, Geographie, Englisch, Franzo-
sisch, Geschichte und Mathematik von den Lehrern Morosow, Wassiljew
und Tokarew unterrichtet.

Jeder von ihnen unterrichtete zwei Facher. Der Geographielehrer und der
Franzosischlehrer waren Nachbarn. Morosow war der jiingste von den
dreien. Tokarew, der Biologielehrer und der Franzosischlehrer hatten einen
gemeinsamen Schulweg. Der Biologielehrer war ilter als der Mathematik-
lehrer. In der Freizeit spielten der Englischlehrer, der Mathematiklehrer
und Morosow hiufig mit einem vierten Partner Domino.

Welche Ficher unterrichteten die Lehrer ?

. Wie verlief das Domino-Spiel ¢

Aljoscha, Borja, Kostja und Dima erhielten beim Domino-Spiel wie iiblich
jeweils 7 Steine. Aljoscha fing an. Die Summe der Punktezahlen der ersten
beiden Steine, die den Spielern zugeteilt wurden, war folgende : Aljoscha: 23,
Borja: 20, Kostja: 18, Dima: 16. Zu Beginn der dritten Lage setzte Aljoscha
den Stein 6—2.

Wie verlief das Spiel vom ersten Zuge an bis zu diesem Punkt ?

Die Reihenfolge der Angler

Petja, Wasja, Kolja und Tolja zdhlten nach einem Fischfang ihre Beute.
Tolja fing mehr als Kolja. Petja und Wasja angelten zusammen so viele
Fische wie Kolja und Tolja. Petja und Tolja fingen zusammen weniger
Fische als Wasja und Kolja.

Auf Grund dieser Angaben ermittle man die Reihenfolge der Angler.
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ANTWORTEN UND LOSUNGEN

. Die Dampfer ,,W* und ,,P* fahren zuriick und ,,0* fiabrt in die Ausweich-
stelle. ,,M*, ,,J und ,,R* fahren an ,,0‘ vorbei. Dann verlifit ,,0* die
Ausweichstelle und setzt seinen Weg fort. , R, ,J und ,,M‘“ nehmen ihre
fritheren Plitze ein. Danach wird ,,P*‘ in derselben Weise manovriert wie
,, 0. Auf diese Weise durchquert auch ,, P den Kanal, und die Dampfer
konnen ihren Weg fortsetzen.

W P O — «~ M J R

. Der Greis sagte zu den Kosaken: ,,Wechselt eure Pferde!* Sie befolgten es
und ritten davon. Jeder jagte des anderen Pferd, damit sein eigenes das
zweite wurde.

. Verloren hat nur der Inhaber des Hutgeschiftes. Er biilte genau 25 Dollar
ein.

. An der Wand hing das Portrit von Iwanows Sohn. Iwanow hitte die spitz-
findige Antwort auch so formulieren kénnen: ,.Der Vater des auf dem Bilde

Dargestellten bin ich.*

. Man kann die Kugeln auf dié folgenden sechs verschiedenen Arten verteilen.

A B
1 Trror TS WW
2 rr IT W W
3 rr w TT S W
4 r w TT T W
5 rww TTT 8
6 SWW rrrr
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Die Aufgabe wird nach der folgenden Zeichnung gelost:
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. Es geniigt nicht, 36 Apfel aus der Kiste herauszunehmen, weil sie alle.von

verschiedenen Sorten sein kénnen (je 9 Apfel von jeder Sorte). Wenn man
jedoch noch einen weiteren Apfel herausnimmt, dann sind sicher 10 Apfel
von ein und derselben Sorte unter ihnen. Daher befinden sich unter
37 Apfeln sicher mindestens 10 Apfel von ein und derselben Sorte.

1. 4 Kugeln, 2. 7 Kugeln.

9. Vier Handschuhe und drei Socken. Unter den vier Handschuhen befinden

sich mit Sicherheit zwei von ein und derselben Machart. Andererseits
befinden sich unter den drei Socken zwei von gleicher Farbe.

38.

Die Schilder auf den Kisten seien folgendermafBen angebracht: erster
Kasten: WW, zweiter Kasten: SS, dritter Kasten: WS. Wir nehmen aus
dem dritten Kasten eine Kugel heraus. Dabei sind zwei Fille moglich:

1. Die herausgenommene Kugel ist schwarz. Das Schild WS ligt jedoch,
folglich konnen sich in dem dritten Kasten nur schwarze Kugeln be-
finden (SS). Das Schild des ersten Kastens , liigt* ebenfalls, also konnen
sich in ihm nicht zwei weiBle Kugeln befinden. Da aber im dritten Kasten
zwei schwarze Kugeln liegen, so liegen im ersten Kasten eine weifle
und eine schwarze Kugel. Folglich liegen im zweiten Kasten zwei weille
Kugeln. Die Kugeln sind somit in den Kisten folgendermafen verteilt :
1. Kasten: WS

2. Kasten: WW

3. Kasten: SS

Die herausgenommene Kugel ist weil. Dann findet man mit Hilfe ent-
sprechender Uberlegungen die folgende Verteilung:

1. Kasten: 8S

2. Kasten: WS

3. Kasten: WW

o
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14.

Er iiberlegte folgendermaBen: ,,Da jeder lacht, wird er glauben, daB seine
eigene Stirn nicht schwarz ist. Der zweite Weise nimmt also an, daf} sein
Gesicht sauber ist und lacht iiber die geschwirzte Stirn des dritten. Wenn
aber der zweite Weise sehen wiirde, dafl mein Gesicht sauber ist, dann wiirde
er sich iiber das Lachen des dritten wundern, da es in diesem Falle keinen
Anlal zum Lachen gibe. Der zweite Weise ist jedoch nicht erstaunt, das
bedeutet, daB er sich denken kann, daB der dritte Weise iiber mich lacht.
Folglich muBl mein Gesicht auch schwarz sein.*

Der Sieger des Wettstreites war derjenige, der schneller als die anderen
iiberlegte.

Nehmen wir an, daB ich eine graue Miitze trage. Jeder von meinen Nach-
barn sieht ihre Farbe und muB folgendermaBen denken: ,,Wenn ich eine
graue Miitze auf dem Kopf hitte, dann miiBte der dritte von uns, indem
er sieht, daB beide grauen Miitzen schon vergeben sind, sofort, nachdem man
die Ticher von ihren Augen entfernt hatte, bemerken, dall er eine weille
Miitze trigt. Beide Nachbarn schweigen jedoch. Also trage ich eine weile
Miitze auf dem Kopf“.

Ja. Aus der Antwort, die Andreas seinen Freunden gab, geht hervor, da8
keiner von ihnen eine weiBle Kappe tragen konnte. Wenn Wadim eine
weille Kappe auf dem Kopfe hitte, dann koénnte Boris leicht die Farbe
seiner eigenen Kappe ermitteln. Da er es aber nicht konnte, muite Wadims
Kappe schwarz sein.

. 1. Wir nehmen zunichst an, daB sich im Eisenbahnabteil genau ein Reisen-

der befindet, der Rufl im Gesicht hat. Er sieht, daB die Gesichter der
anderen Reisenden sauber sind. Im Abteil missen sich jedoch Reisende
befinden, deren Gesichter vom Rufl geschwirzt sind. Das bedeutet, so
iiberlegt er, daB ich selbst schwarz im Gesicht bin. An der ersten Halte-
stelle geht er, um sich zu waschen. Danach sind alle Reisenden im Abteil
sauber. Nach den Bedingungen der Aufgabe sind alle Reisenden aber
erst nach der vierten Haltestelle sauber. Daher kann dieser Fall nicht
vorliegen.

2. Jetzt nehmen wir an, daB sich im Abteil zwei Reisende, die schmutzig
geworden sind, aufhalten. Jeder von ihnen iiberlegt folgendermaBen:
,,Jch sehe nur einen, der beschmutzt ist,und wenn ich sauber bin, so
muB sich dieser Reisende an der ersten Haltestelle waschen (P.1).
Als aber der Zug hielt, ging niemand zum Waschen. ,,Da dieser Reisende
nicht weiB*, iiberlegte der Reisende weiter, ,,dal sein Gesicht schwarz
ist, nimmt er an, daB ich RuB im Gesicht habe, da er sieht, daf} die anderen
alle sauber sind.”“ An der zweiten Haltestelle waschen sich die beiden
Reisenden. Esist klar, daB auch diese Annahme nicht den Bedingungen
der Aufgabe entspricht.
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16.

17.

18.

3. Jetzt nehmen wir an, daB sich im Abteil drei Reisende aufhalten, deren
Gesichter von RuBl geschwirzt sind. Jeder von ihnen iiberlegt so: ,,Ich
sehe zwei, die schwarze Gesichter haben. Bin ich sauber, gehen sie an
der zweiten Haltestelle zum Waschen* (vgl. Uberleg. P.2). An der
zweiten Haltestelle wusch sich jedoch niemand. Dies iiberzeugte den
zweifelnden Reisenden davon, daB er ebenfalls beschmutzt sei. An der
dritten Haltestelle wuschen sich die drei, worauf alle Reisenden sauber
waren. Dieser Fall tritt ebenfalls nicht ein.

4. Im Abteil befinden sich vier schmutzige Reisende. Jeder von ihnen
sieht drei, deren Gesichter schwarz sind, und nachdem er die gleiche
Uberlegung wie im Punkte 2 angestellt hatte, wartete er bis zur dritten
Haltestelle. Da aber niemand an dieser Haltestelle zum Waschen ging,
waren die Reisenden sicher, daB sie RuB im Gesicht haben und wuschen
sich an. der vierten Haltestelle.

Der Reisende stellte folgende Frage: ,,Wohnen Sie in dieser Stadt 2 Wenn
er sich in der Stadt A befand und der erste, den er traf, ein Einwohner der
Stadt A war, dann sagte er die Wahrheit: ,,Ja‘’‘. Wenn aber der erste, den
er traf, ein Einwohner der Stadt B war, dann log er und sagte auch ,,Ja*.
Durch analoge Uberlegungen finden wir, daB in der Stadt B jeder der
beiden mit ,,Nein‘‘ antworten mufB3. Deshalb befindet sich der Reisende,
wenn seine Frage mit ,,Ja‘‘ beantwortet wird, in der Stadt A. Wird seine
Frage aber mit ,,Nein‘ beantwortet, so befindet er sich in der Stadt B.

Ist der erste Greis ein Eingeborener, dann sagt er die Wahrheit: ,,Ja, ich
bin ein Eingeborener.” Ist er aber ein Rokomane, dann liigt er und sagt
auch: ,,Ja, ich bin ein Eingeborener.“ In beiden Fillen mufl die Antwort
des ersten Greises lauten: ,,Ja, ich bin ein Eingeborener.“ Nachdem der
zweite Greis die Antwort des ersten gehort hatte, log er. Folglich ist er
ein Rokomane.

Der dritte Greis, der auch die Antwort des ersten gehért hatte, sprach die
Wahrheit, folglich ist er ein Eingeborener.

Wir nehmen an, dal die ersten beiden Aussagen nicht stimmen und
die dritte stimmt. Wenn es nicht stimmt, daB Sergejew keine ,,5‘° hat und
Wassiljew keine ,,4°, dann hat Sergejew eine ,,5' und Wassiljew eine ,,4*.
Aus der Richtigkeit der dritten Aussage folgt, daB Alexejew ebenfalls eine
,, 4 hat. Dies ist aber nicht moglich, da die Zensuren der Schiiler nach
den Bedingungen der Aufgabe verschieden sind. Aus der Annahme, daf}
die erste und die dritte Aussage nicht stimmen und die zweite stimmt, ergibt
sich, daB Sergejew eine ,,5° hat. Wassiljew keine ,4° und Alexejew
keine ,,4%“. Dies ist wiederum nicht moglich, weil dann entweder Wassiljew
oder Alexejew gewil} eine ,,4* haben muB, da Sergejew eine ,,5° hat. Die
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19.

einzige Moglichkeit ist daher: Die erste Behauptung des Lehrers ist richtig
und die andern beiden Male hat er sich geirrt. Somit erhalten wir: Sergejew
hat keine ,,5‘‘, Wassiljew hat eine ,,4* und Alexejew hat keine ,,4*. Daraus
ergibt sich, dall Wassiljew eine ,,4* hat, Sergejew hat keine ,,5° (und keine
,»4%), also eine ,,3° und Alexejew hat keine ,,4‘‘, sondern eine ,,5%.

Wir bezeichnen die Reisenden mit den Anfangsbuchstaben ihrer Familien-
namen: A, B W, G, D, J.

Aus (1) folgt, daBl A nicht Moskauer und auch nicht Leningrader ist (1, 2).
D ist kein Leningrader (2) und auch kein Moskauer (1, 2). usw.

Wir stellen eine Tabelle aller Aussagen (der unmittelbaren und der abge-
leiteten) auf und tragen in die entsprechenden Felder der Tabelle die
Nummern der Bedingungen ein, aus denen folgt, dall die entsprechende
Kombinationsmaglichkeit auszuschlieBen ist.

A B w G D J
Moskau 1 7 7.8 — 1,2 *
Leningrad 1,2 * 2,3 — 2 —
Kiew - — * — — —
Tula 1,3 4 3 * 2,3 4
Odessa * - 6 — — —
Charkow 5 7,8 8 - * —

Aus der Tabelle folgt unmittelbar, dal W aus Kiew kommt (dies vermerken
wir mit einem Sternchen). Die iibrigen Reisenden sind nicht aus Kiew.
In den freien Feldern der ,,Kiew-Zeile‘* machen wir Striche.

Jetzt ist ersichtlich, daB A aus Odessa kommt. Wir markieren das ent-
sprechende Feld mit einem Sternchen. Die iibrigen freien Felder dieser
Zeile bekommen Striche.

Indem wir dieses Verfahren weiter fortfithren, stellen wir fest: A ist aus
Odessa, B aus Leningrad, W aus Kiew, G aus Tula, D aus Charkow und
J aus Moskau.

Nun lassen sich auch leicht die Berufe der Reisenden ermitteln: Andrejew
kommt aus Odessa und ist Arzt. Borissow kommt aus Leningrad und ist
Lehrer. Wassiljew kommt aus Kiew und ist Ingenieur. Grigorjew kommt
aus Tula und ist Ingenieur. Dmitrijew kommt aus Charkow und ist Lehrer.
Jelissejew kommt aus Moskau und ist Arzt.

Von 17 Aussagen der Aufgabe sind zwei iiberfliissig. So enthalten z. B.
gwei Angaben die Aussage, dall Wassiljew nicht aus Moskau ist.
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20. Auf Grund von (1) und (6) ist entweder Boris im II. Studienjahr und Wassil-
jew im III., oder Boris im III. und Wassiljew im IV. Die erste Annahme
entfillt, weil dann der Unterschied zwischen Nikolai und Peter (I. und
IV. Studienjahr) (3) widerspricht. Nach (4) heilt Boris nicht Orlow, nach
(4) und (2) nicht Iwanow und nach (5) nicht Krylow. Das bedeutet, Boris
heiBlt Karpow und ist im IIL. Studienjahr. Nikolai und Peter gehoren zu
den beiden untersten Studienjahren und nach (3) und (5) heit Peter Krylow
und befindet sich im I. Studienjahr.

Wassiljew heiBit nach (2) nicht Iwanow. Auferdem heifit er nicht Karpow
und nicht Krylow, d. h. Wassiljew heilt Orlow und ist im IV. Studienjahr.
Jetzt ist klar, daBl Nikolai Iwanow heiBit und im II. Studienjahr ist.

Das Ergebnis lautet also:

Peter Krylow I. Studienjahr

Nikolai Iwanow II. Studienjahr

Boris Karpow  III. Studienjahr

Wassili Orlow  IV. Studienjahr

21. Da die Nummern der Sportler nicht mit den Nummern der von ihnen be-
legten Plitze zusammenfielen und der Sportler mit der Nr.3 nicht den
ersten Platz belegte, konnte der erste Platz nur von den Sportlern mit der
Nummer 2 oder 4 belegt werden. Wenn der Sportler mit der Nummer 4
den ersten Platz belegt, dann kann der Sportler mit der Nummer 3 den
zweiten oder den vierten Platz belegen. Wenn der Sportler mit der Nummer 3
den zweiten Platz belegt, dann ist klar, daB der dritte und der vierte Platz
fiir die Sportler mit der Nummer 1 und der Nummer 2 iibrigbleiben. Somit
sind folgende Fille moglich: .

1. Der Sportler mit der Nummer 4 belegt den ersten Platz, der Sportler
mit der Nummer 3 den zweiten Platz, der Sportler Nr.1 den dritten
Platz und der Sportler Nr. 2 den vierten Platz. Aber nach den Bedin-
gungen der Aufgabe belegte den vierten Platz der Sportler, dessen
Nummer (Nr.2) mit der Nummer des Platzes des Sportlers (Nr. 3)
zusammenfiel, dessen Nummer die Nummer des Platzes des Sportlers
ist, der in unserem Falle die Nummer 1 trigt, nach den Bedingungen
der Aufgabe jedoch die Nummer 2 hat. Folglich kann dieser Fall nicht
eintreten.

2. Den ersten Platz belegt der Sportler Nr. 4, den zweiten Platz der Spoitler
Nr. 3, den dritten Platz der Sportler Nr. 2 und den 4. Platz der Sportler
Nr.1. Dann belegt den vierten Platz der Sportler, dessen Nummer
(Nr. 1) mit der Nummer des Platzes des Sportlers (Nr. 4) zusammenfillt,
dessen Nummer die Nummer des Platzes des Sportlers Nr. 1 ist, aber
nach den Bedingungen der Aufgabe Nr.2. Folglich kann dieser Fall
nicht eintreten.
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3. Den ersten Platz belegt der Sportler Nr.4, den zweiten der Sportler
Nr. 1, den dritten der Sportler Nr.2 und den vierten der Sportler Nr. 3.
Infolgedessen belegt den vierten Platz der Sportler, dessen Nr. (Nr. 3)
mit der Nummer des Platzes des Sportlers (Nr. 2) zusammenfillt, dessen
Nummer die Nummer des Platzes des Sportlers Nr. 1 ist und nicht Nr. 2
wie in der Bedingung der Aufgabe.

4. Aus dem Vorhergehenden folgt, daB der erste Platz nicht von dem
Sportler Nr. 4 eingenommen werden kann. Das bedeutet aber, dafl er
vom Sportler Nr.2 eingenommen wird. Nach den Bedingungen der
Aufgabe kann dann der Sportler Nr. 3 den zweiten oder vierten Platz
belegen. Wenn der zweite Platz von dem Sportler Nr. 3 belegt wird,
dann belegt der Sportler Nr. 4 den 3. Platz und der Sportler Nr. 1 den
vierten Platz. Somit belegt den vierten Platz der Sportler, dessen Nummer
(Nr. 1) mit der Nummer des Platzes des Sportlers (Nr. 2) zusammenfillt,
dessen Nummer die Nummer des Platzes des Sportlers Nr. 3 ist und nach
den Bedingungen der Aufgabe Nr.2. Also haben wir abermals einen
Widerspruch.

Folglich bleibt als einzige Moglichkeit :

Den ersten Platz belegte der Sportler Nr. 2, den vierten Platz der Sportler
Nr. 3. Aber nach den Bedingungen der Aufgabe belegt den vierten Platz
der Sportler, dessen Nummer (Nr. 3) die Nummer des Platzes des Sportlers
ist, dessen Nummer (und dies ist Nr. 1) mit der Nummer des Platzes des
Sportlers Nr.2 zusammenfillt. Folglich belegt der Sportler mit der

Nummer 1 den 3. Platz und der Sportler mit der Nummer 4 den zweiten
Platz.

Es ist bekannt, daB der Schaffner genau in der Mitte zwischen Moskau
und Leningrad wohnt (2). Einer von den Reisenden wohnt in Moskau (1),
ein anderer in Leningrad (3), d. h. weder der eine noch der andere kann
dem Wohnort des Schaffners am nachsten wohnen (4). Folglich ist der
nichste Nachbar des Schaffners nicht Iwanow (1) und nicht Petrow (5),
dessen monatliches Einkommen sich nicht durch 3 teilen 148t (4), sondern
Sidorow. In diesem Fall heiBt der Schaffner nicht Sidorow (3). Der Heizer
heiflit auch nicht Sidorow (6). Nach dem Verfahren des AusschlieBens
heilt der Lokomotivfithrer Sidorow.

Nun ist es nicht schwer, auch die Familiennamen der anderen Mitglieder
vom Zugpersonal zu ermitteln. Da der Reisende Iwanow in Moskau wohnt
und der Reisende Sidorow der Mitte zwischen Moskau und Leningrad
am nichsten wohnt, so ist klar, daB der Reisende Petrow in Leningrad
wohnt (3). Folglich hat der Schaffner den Familiennamen Petrow (3), und
der Heizer heifit mit Familiennamen Iwanow.
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23. Zur Veranschaulichung tragen wir fiir jeden Studenten die Fachrichtung,
das Studienjahr und den Lieblingssport ein. In der Tabelle sind die Angaben
eingetragen, die von den Bedingungen der Aufgabe her bekannt sind. Man

hat nun noch die 36 freien Stellen der Tabelle aunszufiillen.

Tabelle 1
Alter
Stadt
20 Jahre 21 Jahre 22 Jahre 23 Jahre
Kiew A— — — B—— — C Biologe D Mathematiker
I.
Schach
Moskau | E — — — F—-— - G Chemiker H-—- - —
II.
FuBball Schach
Sara- I——— J Geologe K—-—— L-———
tow II1.
Volleyball Schach
Fergana{ M — — — N——— 0O— — — P— — —

Da wir drei Schachspieler (je ein Student aus Saratow, Moskau und Kiew)
und deren Alter 21, 22 bzw. 23 Jahre kennen, ist der vierte Schachspieler
aus Fergana und sein Alter ist 20 Jahre (Student M). Er ist Biologe (da die
iibrigen drei Schachspieler Mathematiker, Chemiker bzw. Geologe sind) und
er ist im IV. Studienjahr. (Die iibrigen Schachspieler sind im I., IT. bzw. ITL.
Studienjahr.)

Diese Angaben schreiben wir in die freigelassenen Stellen 1, 2, 3 der Tabelle
2 ein. In die Stelle 4 tragen wir ein, daB B Chemiker ist (da die Studenten
C und D aus Kiew Biologe bzw. Mathematiker sind, und der Student J 21
Jahre und Geologe ist).

In die Stellen 5 bis 14 der Tabelle kann man die zu ermittelnden Angaben
iiber die Fachrichtung der iibrigen Studenten leicht eintragen. Danach
schreiben wir in die Stelle 15: Der Chemiker I aus Saratow ist Student des
I. Studienjahres (da der Student J aus Saratow aus dem III. Studienjahr,
der Chemiker G aus dem II. Studienjahr und der 20jahrige M aus dem
IV. Studienjahr ist). Analog lassen sich (in den Stellen 16 bis 26) die Studien-
jahre ermitteln, in denen sich die anderen Studenten befinden.

Der zwanzigjihrige Student E aus Moskau ist Boxer (Stelle 27), da die
Moskauer F und G FuBballspieler und Schachspieler sind und der zwanzig-
jahrige I Volleyballspieler ist. In den Stellen Nr. 28 bis 36 sind die einzelnen
Sportarten der Studenten verzeichnet (z. B. Nr.29: B ist Boxer, da die
Studenten aus Kiew A und D FuBballspieler und Schachspieler sind und
der Chemiker I Volleyballspieler ist usw.).
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Tabelle 2

Alter
Stadt
20 Jahre 21 Jahre 22 Jahre 23 Jahre
Kiew A Geologe 5 B Chemiker 4 C Biologe D Mathem.
II. 17 Iv. 18 II1. 22 I
FuBb. 28 Boxen 29 Volleyb. 30 Schach

Moskau | E Mathem. 6 F Biologe 13 G Chemiker H Geologe 12

1II. 16 1. 19 II. Iv. 26
Boxen 27 FuBb. Schach Volleyb. 31
Saratow | I Chemiker 7 J Geologe K Mathem. 8 | L Biologe 9
1. 15 I11. Iv. 21 II. 25
Volleyb. Schach FuBb. 33 Boxen 34

Fergana | M Biologe 2 N Mathem. 14 O Geologe 10 | P Chemiker 11
Iv. 3 II. 20 1. 23 III. 24
Schach 1 Volleyb. 32 Boxen 35 FuBb. 36

Wir numerieren die Beutel: Nr. 1, Nr. 2, Nr. 3,...,10. Aus dem Beutel
Nr. 1 nehmen wir eine Miinze heraus, aus dem Beutel Nr. 2 zwei Miinzen,
aus dem Beutel Nr. 3 drei Miinzen usw. und aus dem letzten Beutel (Nr. 10)
nehmen wir keine Miinze heraus. Wir wigen die herausgenommenen
Miinzen. Wenn die Waage einige ganze und einige zehntel Gramm anzeigt,
dann gibt die Anzahl der zehntel Gramm an, wieviel falsche sich unter den
gewogenen Miinzen befinden. Dadurch 1Bt sich die Nummer des Beutels
mit den falschen Miinzen ermitteln. Zeigt die Waage eine ganze Anzahl
Gramm an, so befinden sich unter den gewogenen Miinzen keine falschen.
Sie befinden sich im Beutel Nr. 10.

Man benutze das Verfahren der vorhergehenden Aufgabe.

Wir legen je drei Miinzen auf die Waagschalen. Tritt Gleichgewicht ein,
dann befindet sich die falsche Miinze unter den drei iibrigen. Tritt kein
Gleichgewicht ein, dann befindet sich die falsche Miinze unter den drei
Miinzen, die weniger wiegen. Auf diesem Wege fanden wir drei Miinzen
heraus, unter denen sich die falsche befindet. Wir nehmen zwei von ihnen
und legen je eine auf die Waagschalen. Tritt Gleichgewicht ein, so ist die
letzte noch iibrige Miinze die falsche. Tritt kein Gleichgewicht ein, o ist
auch hier die leichtere Miinze die falsche.
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27. Wir legen je drei Miinzen auf die Waagschalen. Tritt Gleichgewicht ein,
so ist die falsche Miinze unter den iibrigen zwei, und sie 148t sich bei einer
Waigung der beiden anderen Miinzen herausfinden. Ist die Waage nicht im
Gleichgewicht, so ist wie bei Aufgabe 41 vorzugehen.

a) Hier sind nicht mehr als drei Wagungen nétig: 5 und 5 Miinzen, 2 und 2
und 1 Miinze.

b) Man kommt mit drei Wagungen aus. Hinweis: Zu Beginn legen wir je
9 Miinzen auf die Waagschalen.

c) Hier sind hochstens vier Wagungen notig. Hinweis: Wir legen zu Beginn
je 27 Miinzen auf die Waagschalen.
Aus 27 oder 26 Miinzen kann man die falsche mit Hilfe von hochstens
drei Wigungen herausfinden.

d) Man kommt sicher mit vier Wagungen aus. Hinweis: Wir verteilen die
77 Miinzen auf drei Gruppen: 27 und 27 und 23 Miinzen.

28. a) Wir numerieren die Miinzen: 1, 2,3, ..., 8.
Erste Wagung:
Auf die eine Waagschale legen wir das Paar 1, 2, auf die andere das
Paar 3, 4. Es sind zwei Fille moglich:
Falll:
Die Waage befindet sich nicht im Gleichgewicht. Folglich ist die gesuchte
Miinze unter den Miinzen 1, 2, 3, 4, und die Miinzen 5, 6, 7, 8 haben die
normale Masse.
Zweite Wagung:
Auf dic eine Waagschale legen wir das Paar 1, 2, auf die andere dasnormale
Paar 5, 6. Tritt Gleichgewicht ein, so befindet sich die gesuchte Miinze
im Paar 3, 4. Tritt kein Gleichgewicht ein, so befindet sich die gesuchte
Miinze im Paar 1, 2. Die dritte Wagung geht in beiden Fillen folgender-
maBen vor sich: Auf die eine Waagschale legen wir die fragliche Miinze
aus dem Paar 3,4 oder 1,2 (welches wir aus der zweiten Wigung
ermittelten) und auf die andere Waagschale eine der Miinzen mit
normaler Masse. Tritt kein Gleichgewicht ein, so ist die fragliche Miinze
die gesuchte. Tritt aber Gleichgewicht ein, so ist die gesuchte Miinze
die andere Miinze desjenigen Paares, in dem die gesuchte Miinze zu
finden ist.
Fall 2:
Das Gleichgewicht tritt ein. Folglich haben die Miinzen 1, 2, 3, 4 die
normale Masse und die gesuchte ist eine von 5, 6, 7, 8.
Zweite Wigung:
Auf die eine Waagschale legen wir ein normales Paar, z. B. 2, 3, und
auf die andere ein fragliches, z. B. 5,6. Die weitere Untersuchung
fithren wir wie im ersten Fall durch.



b) Wir bilden aus den Miinzen drei Gruppen von je vier Minzen. Bei der
ersten Wagung legen wir je eine Gruppe von vier Minzen auf jede
Waagschale. Jetzt sind zwei Fille méglich:

Fall 1: Die Waagschalen befinden sich im Gleichgewicht.

Fall 2: Eine der Schalen neigt sich nach unten. ¥

Wir wollen diese beiden Fille betrachten.

Fall 1:

Bei der ersten Wigung tritt Gleichgewicht ein. Folglich befindet sich

die falsche Miinze unter der dritten Gruppe, und es liegen acht echte

Miinzen auf der Waage. Wir numerieren die Miinzen der dritten Gruppe:

1, 2, 3, 4. Bei der zweiten Wagung legen wir die Miinzen 1, 2 und 3 auf

die eine Schale und auf die andere drei von den acht echten Miinzen.

Jetzt gibt es zwei Moglichkeiten :

a) Es tritt Gleichgewicht ein. Dann ist die Miinze 4 falsch. Vergleichen
wir sie bei der dritten Wagung mit einer echten Miinze, so finden wir,
ob sie leichter oder schwerer ist als die echte.

b) Eine der Schalen sinkt nach unten. Ist die Schale mit den Miinzen 1,
2, 3 schwerer, dann ist die falsche Miinze schwerer als die echte und
befindet sich unter den Miinzen 1, 2, 3. Dann kénnen wir mit einer
einzigen Wigung die falsche Miinze aus diesen dreien herausfinden.
Wenn sich die Schale mit den echten Miinzen nach unten neigt, so ist
die falsche Miinze leichter als die echten und befindet sich wiederum
unter den Miinzen 1, 2, 3. Man kann sie leicht mit der letzten Wagung
herausfinden.

Fall 2:

Bei der ersten Wigung neigt sich die eine Waagschale nach unten. Dann

sind alle Miinzen der dritten Gruppe echt. Wir bezeichnen die Miinzen,

die auf der nach unten sinkenden Schale liegen, mit 1, 2, 3, 4 und die

Miinzen auf der anderen Schale mit 5, 6, 7, 8.

Bei der zweiten Wigung legen wir auf die eine Schale 1, 2 und 5 und auf

die andere die Miinzen 3, 4 und 6. Jetzt sind mehrere Fille moglich:

a) Die Schalen befinden sich im Gleichgewicht. Dann ist eine von den
beiden Miinzen 7 oder 8 falsch (wobei sie leichter ist als die echten,
weil sonst die Miinzen 1, 2, 3, 4 bei der ersten Wigung gegeniiber den
Miinzen 5, 6, 7, 8 nicht hétten iiberwiegen konnen). Bei der dritten
Wigung legen wir auf die eine Schale die Miinze 7 und auf die andere
die eine echte Minze. Wenn Gleichgewicht eintritt, dann ist die
Miinze 8 falsch, wenn aber die echte Miinze schwerer ist, dann ist
die Miinze 7 falsch. Die Miinze 7 kann jedoch nicht schwerer sein,
da dies dem Resultat der ersten Wagung nicht entspricht.

b) Die Schale mit den Miinzen 1, 2, 5 ist schwerer. In diesem Falle sind
die Miinzen 3, 4 und 5 echt.
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29.

30.

Wire ndamlich eine von ihnen falsch, so miilite, da bei der zweiten
Wigung jede von ihnen die Seite auf der Waage im Vergleich zur
ersten Wagung vertauscht hat (beziiglich der Miinzen 1, 2), die Schale,
auf der die Miinzen 1, 2 liegen, bei der zweiten Wigung leichter sein
als d® andere Schale, was aber hier nicht eingetreten ist. Somit
befindet sich die falsche Miinze unter den Miinzen 1, 2, 6. “Wenn
6 falsch ist, so ist sie leichter und wenn eine der Miinzen 1 oder 2
falsch ist, dann ist sie schwerer als eine echte (vgl. Resultat der ersten
Wigung). Beider dritten Wigung legen wir die Miinze 1 auf die eine
Waagschale und die Miinze 2 auf die andere. Tritt Gleichgewicht ein,
so ist die Miinze 6 falsch, neigt sich jedoch eine der Schalen nach
unten, so liegt auf ihr die falsche Miinze.

.¢) Die Schale mit den Miinzen 3, 4, 6 ist schwerer. Durch analoge
Uberlegungen wie beim vorhergehenden Fall schlieBen wir, da8 die
Miinzen 1, 2 und 6 echt sind und daB, wenn die Miinze 5 falsch ist,
sie leichter ist und, wenn eine der Miinzen 3 oder 4 falsch ist, sie schwerer
ist als eine echte. Bei der dritten Wagung legen wir die Miinze 3 auf
die eine Schale und die Miinze 4 auf die andere. Tritt Gleichgewicht
ein, so ist die Miinze 5 falsch. Ist aber eine der Schalen schwerer,
so liegt auf ihr die falsche Miinze.

Erste Wigung:

Auf die linke Schale legen wir das Musterstiick und eins der fraglichen
Werkstiicke und auf die rechte Schale zwei von den fraglichen Werkstiicken.
Wir nehmen an, daB die rechte Schale leichter ist als die linke.

Zweite Wigung:

Wir legen je ein Werkstiick von der rechten Schale auf die Waage. Wenn
kein Gleichgewicht eintritt, dann ist das leichtere der beiden Stiicke die
AusschuBware.

Die iibrigen Fille werden analog behandelt.

Wir legen je einen Wiirfel auf die Waage (1. Wagung).

Dabei konnen zwei verschiedene Fille eintreten:

Fall1:

Bei der ersten Wigung sinkt die eine Schale nach unten. In diesem Fall
ist einer der beiden Wiirfel bestimmt aus Aluminjum und der andere aus
Duraluminium. Dann legen wir die beiden Wiirfel auf die eine Waagschale
und auf die andere nacheinander je ein Paar der tbrigen Wiirfel (wir teilen
die 18 restlichen Wiirfel in 9 Paare auf). Wenn irgendein Wiirfel-Paar
schwerer ist als das erste, so sind beide Wiirfel im zweiten Paar aus Duralu-
minium. Ist das erste Paar schwerer, so sind beide Wiirfel aus Aluminium.
Haben beide Paare die gleiche Masse, so ist der eine Wiirfel des Paares 2
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aus Aluminium und der andere aus Duraluminium. Auf diese Weise kénnen
wir im ersten Fall mit Hilfe von 10 Wiagungen (1 Wagung und noch 9) die
Anzahl der Wiirfel aus Duraluminium ermitteln.

Fall 2:

Bei der ersten Wigung tritt Gleichgewicht ein. In diesem Falle sind die
Wiirfel des ersten Paares entweder beide aus Aluminium oder aus Dur-
aluminium. Danach legen wir diese beiden Wiirfel auf eine Waagschale
und auf die zweite nacheinander je ein Paar von den iibrigen 18 Wiirfeln.
Méogen die ersten &k Paare ebensoviel wiegen wie das erste und das (k 4 1)te
Paar eine andere Masse haben. (Wenn k& = 9 ist, so haben alle Wiirfel die
gleiche Masse und folglich sind keine Wiirfel aus Duraluminium dabei. Der
Fall & = O ordnet sich dem allgemeinen Fall unter.)

Um etwas Festes vor Augen zu haben, nehmen wir an, daB das (k 4 1)te
Paar schwerer ist als das erste [die Uberlegung wiirde sich nur unwesentlich
indern, wenn das (k + 1)te Paar leichter wire]. In diesem Fall sind die
ersten beiden Wiirfel und folglich auch die Wiirfel der £ Paare, die mit ihnen
ein und dieselbe Masse haben, sicher aus Aluminium. Damit haben wir
zunédchst 1 4 & + 1 = &k 4+ 2 Wagungen durchgefithrt und dabei (k + 1)
Wiirfelpaare aus Aluminium gefunden. Jetzt legen wir je einen Wiirfel des
zuletzt gewogenen Paares [(k 4 3)te Wigung] auf die Waage. Wenn die
beiden Wiirfel ein und dieselbe Masse haben, so miissen sie beide aus Dur-
aluminium sein. Andernfalls ist der eine von ihnen aus Aluminium und der
andere aus Duraluminium. In beiden Fillen konnen wir nach (k 4 3)
Wigungen ein Paar aus einem Aluminiumwiirfel und einem Duraluminium-
wiirfe] zusammenstellen. Mit Hilfe dieses Paares ermitteln wir mit (8 — %)
Wigungen die Anzahl der Wiirfel aus Duraluminium unter den ibrigen
20 — 2 (k + 2) = 16 — 2 k Wiirfeln mit demselben Verfahren wie im Falle 1.
Die Gesamtanzahl der Wagungen im Falle 2ist genauk + 3 4 (8 — k) = 11.

Wir gieBen 300 g Wasser in die Waagschale und wiegen mit dieser ,,Wasser-
waage** zunichst 300 g Tee ab. Danach legen wir die 300 g Tee auf die
eine Waagschale und auf die andere die 650 g schwere Schnalle. Nun
schiitten wir auf die weniger beladene Waagschale getrennt soviel Tee zu,
bis Gleichgewicht eintritt, das sind 350 g. Wir wigen noch mit Hilfe der
Schnalle 650 g Tee ab und bekommen

650g 4 350g = 1000g =1kg.

. Wir nehmen an, daB eins der Telefone im Biiro die Nummer ABCDE hat.

Die Buchstaben bedeuten die aufeinanderfolgenden Grundziffern. Gemifl
der Bedingung der Aufgabe muf die Summe der Grundziffern eine Zahl
sein, deren Grundziffern alle einander gleich sind.
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34.

ABCDE
+ EDCBA

Dies ist dann der Fall, wenn E + A=A +E=F,D+-B=B 4 D=F
und C 4- C = F ist.

AuBerdem wissen wir, da A4+ B +C+ D+ E =10 ist. Daraus
schlieBen wir, daB F = 4 und C = 2 ist.

Die Ziffer A kann gleich 3 oder 4 sein. Jetzt ist es leicht, dic 4 Telefon-
nummern aufzuschreiben :

30241, 34201, 41230, 43210.

Es ist klar, dal das Glas weder an den Anfang noch an das Ende der-Reihe
gestellt worden sein kann, denn es steht zwischen dem Tee und der Milch.
Wenn wir das Glas zwischen die Flasche und den zylinderférmigen Krug
stellen, dann ist in der Flasche Tee und in dem zylinderformigen Krug
Milch. Der zylinderformige Krug steht dann aber in der Mitte der Reihe.
Nach den Bedingungen der Aufgabe befindet sich jedoch der Kaffee in der
Mitte, obwohl im zylinderférmigen Krug Milch ist. Folglich kénnen die
Getrianke so nicht verteilt sein.

Jetzt nehmen wir an, daBl das Glas zwischen den zylinderférmigen Krug
und die Tasse gestellt worden ist. Folglich ist im zylinderformigen Krug
Tee und in der Tasse Milch. Dann befinde sich der Kaffee in der Mitte,
d. h. das Glas und das KwaBgefa8 wire mit dem Milchgefill benachbart.
Neben der Tasse, in der sich Milch befindet, steht dann das Glas, in dem
Kaffee ist, und der bauchige Krug, in dem folglich KwaB ist. Dann ist in
der Flasche Mineralwasser.

Somit erhalten wir: Im zylinderformigen Krug ist Tee, in der Tasse Milch,
im Glas Kaffee, im bauchigen Krug KwaBb.

Die eine Angestellte iiberlegte folgendermafien: ,,Nur bei der Auswahl des
Schliissels fiir den ersten Koffer mufl man zehn Schliissel durchprobieren.
Fiir den zweiten braucht man hochstens neun Proben. So wird die Anzahl
der durchzuprobierenden Schliissel allmahlich geringer. Man kommt sicher
mit 55 Proben aus,da 1049 +4+84+7+6+5+4+3+2+1=55
ist.

Die andere Angestellte sagte: ,,Sie sollten nicht einen Schliissel nach dem
andern durchprobieren®, um den passenden fiir einen Koffer zu finden,
sondern es ist besser, wenn Sie einen beliebigen Schliissel nehmen und mit
ibm versuchen, einen Koffer nach dem anderen zu 6ffnen. Schon mit dem
ersten Schliissel machen Sie nicht zehn, sondern hochstens neun Proben.

3 Siehe Anmerkung am Ende der Loésung!
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36.

37.

38.

Sind diese neun Proben vergebens, so kann man den Schliissel ohne weiteres
am zehnten Koffer befestigen. Mit dem zweiten Schliissel machen Sie dann
nur acht Proben, mit dem dritten sieben, mit dem neunten nur noch eine.
Fir den zehnten Schliissel bleibt dann nur noch ein Koffer iibrig, so daB
man keine Probe mehr zu machen braucht. Das bedeutet, dal man mit 45
Proben auskommt.* ’

Wir bemerken, daB so nur im ungiinstigsten Fall vorgegangen wird, nimlich
dann, wenn jeder Schliissel nur zum letzten Koffer paBt. Jedoch ist im
allgemeinen die Anzahl der nétigen Versuche kleiner, sie ist gleich der
Hilfte der Maximalzahl. Das bedeutet, daB im Durchschnitt 22 bis 23 Ver-
suche geniigen.

Anmerkung:

Man kann ebensogut den richtigen Schliissel fiir den ersten Koffer durch
neun ‘Proben ermitteln. Wenn diese ndmlich nicht den richtigen Schlissel
ergeben, so muB der zehnte der richtige sein. Um den Schliissel fir den
zweiten Koffer zu finden, geniigen dann acht Proben usw.

Die Frage scheint gesucht. Durch die Anwesenheit von Sergejews Schwester
Jekaterina und seines Bruders Iwan wird der Leser nur vom richtigen Weg
der Uberlegung abgelenkt. Richten wir unsere Aufmerksamkeit auf die
Wegbeschreibung des Forschungsreisenden! Aus der Erzihlung von Herrn
Moskwin geht hervor, daB seine Hiitte auf dem Nordpol stand. An diesem
Punkt der Erdkugel geht die Sonne nur einmal im Jahr auf, und zwar zur
Friihlings-Tagundnachtgleiche, das ist am 21. Mérz.

An diesem Tag hat auch Sergejew Geburtstag.

Nehmen wir an, daf jetzt Kolja = Jahre und Olja y Jahre alt sind, so folgt
aus den Bedingungen der Aufgabe, daB Tante Polja x -} y Jahre war, als
Kolja y Jahre war, d. h., Tante Polja ist um = Jahre dlter als Kolja, ist
also jetzt 2 x Jahre alt. Vor x Jahren war sie so alt wie Kolja jetzt ist und
Kolja war damals gerade geboren.

Zum Schlufl der Umfillungen war die Zusammensetzung der Flissigkeit
im Benzinkanister verdndert, da eine gewisse Menge Benzin durch Petroleum
ersetzt worden ist. Die Gesamtmasse aber verdnderte sich in diesem Kanister
nicht. Das bedeutet, daBl man in diesen Kanister genau soviel Petroleum
hineingetan hat, wie man Benzin aus ihm herausgenommen hat. Dieses
Benzin wurde in den Petroleumkanister gefiillt. Folglich war genau soviel
Benzin im Petroleumkanister wie Petroleum im Benzinkanister.

Wir ermitteln die Anzahl aller Handschlige, die von allen Beteiligten ge-
geben wurden. Das ist die Summe der Anzahl der Handschlige, mit denen
jeder der Leute griite. Diese Summe ist bestimmt gerade, weil jeder
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41.

Handschlag, der von zwei Pérsonen A und B gegeben wurde, die Anzahl
der Handschlige, die von A gegeben wurden, um 1 vergroBert und die
Anzahl der Handschlage, die von B gegeben wurden, um 1 vergrdBert.
Folglich gibt dies den Summanden 2 fiir die oben genannte Summe aller
Handschlage. Diese Summe besteht aber aus der Anzahl der Handschléige,
die jede einzelne Person gegeben hat. Da die Summe gerade ist, geht hervor,
daB die Anzahl der ungeraden Summanden gerade ist.

Man kann den Streit auf folgende Weise schlichten.

Wir rdumen der dritten Nachbarin das Vorrecht ein, sich zuerst ein Stiick
Schinken auswihlen zu diirfen. Sie wahlt natiirlich ein solches Stiick aus,
das auf ihrer Kiichenwaage mindestens ebensoviel wiegt wie jedes der beiden
ibrigen Stiicke und folglich nach ihrer Meinung seiner Masse nach
mindestens 15 Rubel wert ist. Ein solches Stiick muB vorhanden sein,
weil bei der Teilung des ganzen in drei Teile eins von diesen Stiicken min-
destens 1/3 des ganzen sein muB.

Sodann wihlt die zweite Nachbarin ihr Stiick aus. Diese miilte auch zu-
frieden sein, da wenigstens ein Stiick iibrigblieb, nachdem die dritte ihr
Stiick ausgesucht hatte, welches nach der Waage des Kaufmanns einem
Wert von mindestens 15 Rubeln entsprach.

Die erste Nachbarin erhilt das iibrigbleibende Stiick. Sie miite auch
zufrieden sein, denn sie meinte, daB alle Stiicke die gleiche Masse hitten.

Jeder Student, der einem anderen Geld lieh, vermerkte den entsprechenden
Betrag als positive Zahl, wihrend er sich den Betrag, den er von einem
andern lieh, als negative Zahl aufschrieb. Die Summe aller notierten Zahlen
ergibt am Ende des Jahres einen positiven oder negativen Saldo des be-
treffenden Studenten, wobei die Summe aller Salden gleich Null ist.

Eine solche Buchfiihrung, wie sie in den Bedingungen der Aufgabe gegeben
ist, geniigt fiir die Begleichung der Schulden und es sind héchstens sechs
Auszahlungen notig. Wir nehmen an, dafl irgendein Schuldner seine Gesamt-
schulden irgendeinem Glaubiger ausbezahlt. Dann wird nach der ersten
Auszahlung die Gesamtanzahl der Schuldner und Gliubiger hdchstens
gleich 6 sein,und nach der fiinften Auszahlung, die nach dem gleichen
Prinzip vor sich geht, wird die Anzahl der Schuldner und Gldubiger hochstens
gleich 2 sein. Auf Grund dessen sind hochstens nach sechs Auszahlungen
alle Schulden beglichen. Es kann natiirlich sein, daBl nach einer gewissen
Auszahlung einer von den Glaubigern Schuldner wird und einer von den
Schuldnern Glaubiger. Diese Tatsache verdndert jedoch nicht die Gesamt-
zahl der Glaubiger und Schuldner.

Um das Pferd auf allen 64 Feldern des Schachbrettes einmal abzusetzen,
mubB man 63 Ziige machen. Da das Pferd bei jedem Zug von einem weillen
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Feld auf ein schwarzes oder von einem schwarzen Feld auf ein weiles
gesetzt wird, so wird es bei den Ziigen mit den geraden Nummern auf ein
Feld von der Farbe abgesetzt, welche das Ausgangsfeld hat, und beiden Ziigen
mit den ungeraden Nummern auf das Feld der anderen Farbe. Daher kann
das Pferd nicht mit 63 Ziigen auf das Feld gesetzt werden, welches sich auf
einer Diagonalen mit dem Ausgangsfeld befindet, da diese Felder die gleiche
Farbe haben.

Wir betrachten die ungiinstigste Lage der Damesteine. Kein Stein liegt
auf dem Feld, dessen Nummer er selbst tragt.

Der ungiinstigste Fall ist der, bei dem jeweils die Lage zweier Steine mit-
einander vertauscht ist. Wir nehmen an, dafl auf Feld 1 der Stein 15 liegt
und auf Feld 15 der Stein 1. Jetzt nehmen wir Stein 15 und setzen ihn auf
ein freies Feld (1. Zug), Stein 1 setzen wir auf Feld 1 (zweiter Zug), Stein 15
setzen wir auf Feld 15 (dritter Zug). Dadurch liegen nach drei Ziigen zwei
Steine auf dem zugehérigen Feld. Da es im ganzen 50 Steine sind, sind
sie in 75 Zigen umgruppiert. In giinstigeren Fillen kommt man mit
weniger Ziigen aus.

Wir dndern die Reihenfolge der Felder im Kreis, und zwar verteilen wir sie
der Reihe nach so, daB es moglich ist, von einem Feld auf das nichste zu
gelangen. Mit anderen Worten, nach dem ersten Feld setzen wir auf das 6.
(da man nach der Bedingung der Aufgabe vom 1. Feld auf das 6. setzen
kann), nach dem 6. auf das 11. (vom 6. Feld kann man auf das 11. ziehen,
sodann auf das 4. (da man vom 11. Feld auf das 4. wechseln kann) usw.
Dabei haben wir eine Reihenfolge der Felder erhalten, die nach dem folgen.-
den Schema angeordnet ist.

R B G
1—6 —11—4—9—2

8§ —3 —10—5—12—7
w

Wir nehmen an, da die Spielmarken auf den 12 Feldern so verteilt sind
und die Felder so durchnumeriert sind, wie es in unserem Schema ange-
geben ist (in Wirklichkeit ist es belanglos, wie die Spielmarken verteilt
sind). Dabei liegen die Spielmarken anfangs so, wie es im Schema durch
die Buchstaben iiber- und unterhalb der Felder angegeben ist (R = rote
Spielmarke, G = gelbe, W = weille und B = blaue). Nach einer sehr ein-
fachen Regel lassen sich die Spielmarken auf eine neue Stelle ziehen. Jede
Spielmarke kann auf ein Feld nach links oder rechts gezogen werden, wenn
das benachbarte Feld nicht besetzt ist.
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Jetzt ist klar, daB die einzige Moglichkeit, wie man die Marken auf die
Stellen setzen kann, darin besteht, dafl man sie im Kreis herum in der einen
oder anderen Richtung versetzt, wobei jedoch keine Spielmarke eine andere
iberholen kann, da ihr diese den Weg versperrt. Wenn daher die Marke R
das Feld 4 einnimmt, so miite die Spielmarke B das Feld 2 besetzen, die
Marke G das Feld 3 und die Marke W das Feld 1. Wenn die Spielmarke R
das Feld 2 besetzt, dann mubB die Marke B Feld 3 besetzen, die Marke G
Feld 1, die Marke W Feld 4. Wenn die Marke R das Feld 3 besetzt, dann
miilte die Marke B Feld 1 besetzen, die Marke G Feld 4 und die Marke W

Feld 2. Irgendwelche anderen Stellungen der Spielmarken sind nicht még-
lich.

B gewann nicht mehr als 4 Partien. Konnte er weniger als 4 Partien ge-
winnen ? Nein. Nehmen wir einmal an, daf} er nur drei Partien gewann, so
hatte er im giinstigsten Fall 6 Punkte. Das ist weniger als die Hélfte von
13 Punkten. Daher gewann B vier und A 6 Partien.

Die in der Aufgabe gestellten Fragen bezeichnen wir mit den entsprechenden
Nummern, unter denen sie in der Bedingung der Aufgabe angegeben sind
und bezeichnen mit dem Symbol p — ¢ (Implikation), dal aus der Antwort
»Jda‘“ auf die Frage p die Antwort ,,Ja‘ auf die Frage ¢q folgt. Dann gelten
folgende Implikationen:

1-2 1-3 1-4 1-7 1-8 1—-10 1—-11 1—-12 1—+13.

24
317
42
517

6—-2 6—+4 69
7—+3

8>3 8—~17.

Aus dieser Tabelle ergeben sich die Antworten auf die in der Aufgabe ge-
stellten Fragen, insbesondere sind die Antworten auf die Fragen 2 und 4,
3 und 7 die gleichen.

Insgesamt befinden sich in der Klasse 25 Schiiler. Da sechs Schiiler unge-
niigende Zensuren in Mathematik haben, so befinden sich 19 Schiiler in der
Klasse, die Zensuren haben, die wenigstens befriedigend sind. Es sind hoch-
stens 19 Sportler in der Klasse. Sportler unter den Schiilern (wenn man die
Einheiten einer Sportart zahlt, mit der sich die Schiiler beschiftigen) gibt es
17 4 13 + 8 = 38; da sich aber kein Schiiler mit allen drei Sportarten zu-
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gleich beschiftigt, so beschéftigen sich unter Beachtung der vorigen Bemer-

kung im ganzen 19 Schiiler mit Sport und jeder von ihnen treibt gleich-

zeitig zwei Sportarten.

Jetzt kann man die in der Aufgabe gestellten Fragen leicht beantworten.

a) Kein Schiiler der Klasse hat eine sehr gute Zensur in Mathematik.

b) Von 19 Sportlern sind 17 Radfahrer, daher haben nur zwei Schiiler
gleichzeitig Schwimmen und Skilaufen als Sportart und folglich sind zwei
Schwimmer gleichzeitig Skildufer.

Da sich von den Zahlen 26, 27 und 28 nur 27 durch 3 teilen 1i8t, so fertigten
Sergejew mit Moskwin einen halben Meter lange Stiicke an. Folglich heiBlen
sie Petja und Kostja. Kostja war jedoch kein Brigadier und nach den Be-
dingungen der Aufgabe war auch Moskwin kein Brigadier. Folglich heifit
Moskwin Kostja.

Es ist klar, daB die letzte Ziffer im ersten Summanden 9 ist. Da die Summe
der Zehner 4 + * 4 1 = 10 ist, muf} die vorletzte Ziffer im zweiten Sum-
manden gleich 5 sein. Nun zéhlen wir die Hunderter zusammen: * 4 1 ist
eine zweistellige Zahl. Daher ist die erste Ziffer in der zweiten Zahl 9,
Somit ergibt sich:

49

+ 952

1001

Es ist klar, daB weder a noch b noch ¢ Null ist, denn sonst wiirden wir nicht
drei Zeilen von Teilprodukten erhalten. Wir bemerken, dall die letzte Ziffer
des Produktes ¢ - @ gleich a ist und daB die letzte Ziffer des Produktes
c - b gleich b ist. Hieraus folgt, dafl ¢ entweder 1 oder 6 ist, da die anderen
Ziffern eine dhnliche Eigenschaft nicht besitzen. Wenn ¢ gleich 1 wire,
dann kénnte das erste Teilprodukt nicht aus vier Ziffern bestehen, sondern
nur aus drei. Folglich bleibt nur die eine Méglichkeit: ¢ = 6.

Hieraus schlieBen wir, da3 ¢ und b nur entweder 2, 4 oder 8 sein kénnen
(6-2=12, 6.8 =48, 6-4 = 24). Da aber das zweite Teilprodukt nur
aus drei Ziffern besteht, so kann a nicht 4 und nicht 8 sein, d. h. @ = 2.
TFiir b bleiben zwei Moglichkeiten: b = 4, b = 8. Wenn fiir a = 2 die Ziffer
b = 4 ist, dann wire das letzte Teilprodukt dreistellig und nicht vierstellig.
Folglich ist b = 8.

Mithin ergibt sich: @ = 2, b = 8, ¢ = 6. Die gesuchte Zah] ist 286.

Der Schliissel ist das Wort

Greifswald
1234567890
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62,

b3.

b4.

56.

Die Division geht auf folgende Weise vor sich:

421389:607=694
—3642

5718
—5463
T 2559
—2428

131

Iwanow ist Architekt und wohnt im 8. Stockwerk. Wassiljew ist Jurist
und wohnt im 3. Stockwerk. Petrow ist Zahnarzt und wohnt im 5. Stock-
werk. Sidorow ist Buchhalter und wohnt im 15. Stockwerk.

Iwanow ist Frisor, Petrenko Miiller, Sidortschuk Brieftriger, Grischin Zim-
mermann und Altmann Maler.

Borissow war Dichter und las ein Bithnenwerk. Alexejew war Historiker
und las einen Roman. Konstantinow war Schriftsteller und las Verse
und Dmitrijew war Dramatiker und las eine Monographie tiber Geschichte.

Zuerst sprach ich mit dem Zweiten und dann mit dem Ersten. Ich traf sie
am Dienstag. ‘

Man konnte aus der Unterhaltung mit dem ersten Gesprichspartner schlie-
Ben, daB er der Zweite war. Wire er der Erste gewesen (als der er sich vor-
gestellt hatte), wiirde er auf die zweite Frage nicht geantwortet haben:
,,Gestern war Sonntag‘ (denn heute ist Montag, und montags liigt er und
konnte daher nicht eine solche Antwort geben).

Wenn der Zweite log, so bedeutet es, daB heute entweder Dienstag, Donners-
tag oder Sonnabend ist.

Der zweite Gespriachspartner war der erste Zwilling. Seine Antwort, ,,ich
sage mittwochs immer die Wahrheit‘‘, war eine Liige, da der ,,Erste‘ mitt-
wochs nie die Wahrheit sagte.

Folglich logen beide Briider und nur dienstags logen sie beide zusammen.

Man erkennt zunéchst leicht, daB George nicht der Tater gewesen sein kann.
Hatte er das Verbrechen begangen, dann wire seine erste und dritte Be-
hauptung im Widerspruch zu den Bedingungen der Aufgabe eine Liige ge-
wesen.

Es sind somit nur noch Jim oder John tatverdichtig. Nehmen wir an, daB
Jim die Tat begangen hat, dann wire seine erste Behauptung eine Liige,
desgleichen die letzte Behauptung von John. Unter den Bedingungen der
Aufgabe bedeutet das, daB die zweite Behauptung und noch eine andere
wahr sein muf. Das ist aber unméglich, da diese Bedingungen einander
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b7.

b8.
59.

widersprechen. Folglich muBl die erste Annahme, daB Jim der Titer ist,
falsch sein. Der Titer ist John.

Man erkennt, dafl N alles das, was er wissen will, aus den Antworten auf die
folgenden vier Fragen erfahren kann. ’
1. Befinde ich mich in einer der Stiadte A oder B ?

2. Befinde ich mich in der Stadt C?

3. Wohnen Sie in der Stadt C?

4. Befinde ich mich in der Stadt A?

Werden die beiden Fragen 1 und 2 bejaht oder verneint, so folgt, dal der
Gesprichspartner von N in C wohnt. Wird die Frage 3 mit ,,Nein* (also
unwahr) beantwortet, so ist die Antwort auf die Frage 2 wahr und die
Frage 4 braucht nicht gestellt zu werden. Wird die Frage 3 aber mit ,,Ja‘
(also wahr) beantwortet, dann ist die Antwort auf die Frage 1 wahr, und um
herauszufinden, in welcher Stadt sich N befindet, muB} er die Frage 4 stellen
(die Antwort auf diese Frage wird unwahr sein). Wird die Frage 1 bejaht
und die Frage 2 verneint oder umgekehrt, dann wohnt der Gesprachspartner
von N in A oder B. Beantwortet er die Frage 3 mit ,,Nein* (also wahr),
dann wohnt der Antwortende in A, und die Frage 4 braucht nur gestellt zu
werden, wenn die Antwort auf die Frage 2 verneint wurde.

Wird die Frage 3 mit ,,Ja‘ (also unwahr) beantwortet, so bedeutet es, daB3
der Gesprichspartner von N in B wohnt, und die Frage 4 ist nur dann
nétig, wenn die Frage 2 bejaht worden ist.

Wenn wir annehmen, daBl Walter den Spiegel zerschlagen hat, so sind genau
drei Antworten wahr: die von Alex, Fred und John. In allen iibrigen Féllen
sind die Antworten von vier Schiilern wahr, was den Bedingungen der Auf-
gabe widerspricht.

Petja fing 7 Fische, Wasja 10 und Kolja 9.

Der Konig mufl den Jiinglingen mindestens 3 goldene Kronen aufgesetzt
haben. Sonst wiirden diejenigen, die eine goldene Krone auf dem Kopfe
hatten, mehr silberne als goldene Kronen sehen und sich nicht erheben.
Wir untersuchen jetzt, was geschehen wire, wenn der Konig den Jiinglingen
genau drei goldene Kronen aufgesetzt hiitte. In diesem Fall hitte, nachdem
alle vier aufgestanden sind, einer der drei Jiinglinge mit einer goldenen
Krone sogleich darauf kommen kénnen, daB er eine goldene Krone triige.
Andernfalls wire die Gesamtzahl der goldenen Kronen kleiner als drei ge-
wesen. Dabei wiirden aber nicht alle aufstehen. Da niemand ohne zu zégern
so schnell die Art seiner Krone ermitteln konnte, mulBten sie alle aus Gold
sein. Der Jingling, der schlieBlich darauf kam, daB er eine goldene Krone
trug, iberlegte folgendermaBen: Hitte ich eine silberne Krone auf, so
wiirde einer der iibrigen drei, indem er wie oben tiberlegt, feststellen, daB er
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eine goldene Krone tragen muBte. Da jedoch die anderen stehen und schwei-
gen, mub ich eine goldene und keine silberne Krone auf dem Kopfe haben.

Links stand der Gott der List, in der Mitte der Gott der Liige, und rechts
der Gott der Wahrheit.

Aus der Antwort des links stehenden Gottes schloB der leibeigene Diener,
daf dies nicht der Gott der Wahrheit sein kénnte, weil er auf die Frage
»Wer steht neben dir 2 geantwortet hitte: ,,der Gott der List* oder ,,der
Gott der Liige*. Die mittlere Gestalt war auch nicht der Gott der Wahrheit,
da in diesem Fall der Leibeigene auf die Frage ,,Wer bist du ?** folgende Ant-
wort bekommen hitte: ,,Ich bin der Gott der Wahrheit*. Folglich stand der
Gott der Wahrheit rechts. Der Gott der Wahrheit bezeichnete seinen Nach-
barn als Gott der Liige, deshalb war die mittlere Gestalt der Gott der Liige.
Die noch iibriggebliebene linke Gestalt war dann der Gott der List.

Da sich keine kinderlosen Ehepaare in dem Hause befanden, muliten zu
jeder Familie wenigstens eine Tochter, entweder als einziges Kind oder als
Schwester eines Knaben (gemaf der zweiten Angabe) gehoren. Somit muB-
ten mindestens soviel Madchen wie Familien in dem Haus Wwohnen. Dann
miiBte es aber mehr als doppelt soviel Kinder wie Familien geben, weil auf
Grund einer der Angaben mehr Knaben als Midchen in dem Hause lebten.
Mit anderen Worten, es gab mehr Kinder als Erwachsene (in einer Familie
sind zwei Erwachsene). Dies widerspricht der ersten Angabe, d.h., der
Bericht stimmte nicht.

a) Wir legen auf jede Waagschale einen Ring. Tritt Gleichgewicht ein, so
ist der dritte der gesuchte Ring. Befindet sich die Waage nicht im Gleich-
gewicht, so liegt der gesuchte Ring auf der Waagschale, die sich nach oben
hebt.

b) Wir numerieren die Ringe: 1, 2, 3, 4 und legen die Ringe 1 und 2 auf
die Waage. Jetzt sind zwei Fille moglich. Tritt Gleichgewicht ein, dann
ist entweder 3 oder 4 der gesuchte Ring. Nun ersetzen wir Ring 2 durch
Ring 3 auf der Waage. Wird das Gleichgewicht gestort, so ist 3 der ge-
suchte Ring. Bleibt die Waage im Gleichgewicht, dann ist 4 der gesuchte
Ring. Senkt sich die eine Waagschale, ist entweder 1 oder 2 der gesuchte
Ring und die Ringe 3 und 4 haben normale Masse. Wir ersetzen auf der
Waage Ring 2 durch Ring 3. Tritt Gleichgewicht ein, so ist 2 der gesuchte
Ring. Befindet sich die Waage nicht im Gleichgewicht, so ist 1 der ge-
suchte Ring.

¢) Wir bilden drei Gruppen mit je 25 Ringen und numerieren sie mit 1, 2, 3.
Gruppe 1 legen wir auf die eine und Gruppe 2 auf die andere Waagschale.
Fall 1:

Tritt Gleichgewicht ein, so besteht die Gruppe 1 und 2 aus Ringen mit
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64.
66.

66.

67.

68.

normaler Masse und der Ring mit der anderen Masse befindet sich in der
Gruppe 3. Durch eine zweite Wagung vergleichen wir die Masse der
,-;hormalen‘ Gruppe (1 oder 2) mit der Masse der Gruppe 3,und aus der
Stellung der Schale mit der Gruppe 3 konnen wir schnell feststellen, ob
der Ring mit der anderen Masse leichter oder schwerer als die iibrigen ist.
Fall 2:

Wir nehmen an, daf sich die Waage nicht im Gleichgewicht befindet und
die Schale mit der Gruppe 1 schwerer ist als die mit der Gruppe 2. Durch
eine zweite Wagung vergleichen wir die Masse der Gruppe 1 (oder 2) mit
der der Gruppe 3, die sicher aus Ringen mit normaler Masse besteht. Tritt
bei Gruppe 1 und 3 Gleichgewicht ein, so befindet sich der Ring mit der
anderen Masse in Gruppe 2 und ist leichter als die iibrigen. Befindet sich
die Waage aber nicht im Gleichgewicht, so gehort der Ring mit der
anderen Masse zu der Gruppe 1 und ist schwerer als die anderen.

Nehmen wir an, daB der Spieler A mit weiBen Figuren spielte und der
Spieler B mit schwarzen. Der Junge wartete, welchen Zug A machte und
wiederholte diesen Zug im Spiel gegen B. Darauf wartete er, wie B auf
seinen Zug reagierte und wiederholte diesen Zug mit einer schwarzen Figur
im Spiel gegen A. Gewann A, so gewann auch der Junge gegen B und um-
gekehrt, oder beide Partien endeten remis.

~Serjoscha war der élteste, Tolja der folgende und Sascha der jiingste.

In dem Hause wohnten drei Familien. In der einen Familie befand sich als
einziges Kind ein Junge. Zur zweiten gehorten zwei Méddchen und ein Junge
und zur dritten zwei Madchen und drei Jungen.

0123456789
Subtrahend

Es geniigten zwei Triager. Der erste kehrte nach dem ersten Tag um und
der zweite nach dem zweiten Tag. Dann hatte der Forscher fiir die vier
iibrigen Tage gerade einen Nahrungsvorrat und Wasser fiir vier Tage.

Als das Schiff stromaufwirts fubr, war seine Geschwindigkeit gleich der
Geschwindigkeit gegeniiber einem stehenden Gewésser, vermindert um die
Geschwindigkeit der Stromung. Bei stromabwarts fahrendem Schiff ist
dagegen die Geschwindigkeit des Flusses zur Schiffsgeschwindigkeit gegen-
iiber einem stehend gedachten Gewisser zu addieren.

Das Juwelenkistchen schwamm im FluB mit einer Geschwindigkeit, die
gleich der Geschwindigkeit der Stromung ist, d. h., es entfernte sich vom
Schiff, das fluBaufwarts fuhr, mit einer Geschwindigkeit, die gleich der
Geschwindigkeit des Schiffes in einem stehenden Gewisser ist. Als das
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70.

Schiff zuriickkehrte, verkiirzte sich die Entfernung zwischen ihm und dem
Kistchen mit eben dieser Geschwindigkeit. (Hiervon kann man sich durch
eine einfache Rechnung leicht iiberzeugen.) Folglich verging von dem Mo-
ment, als das Kédstchen von Bord geworfen wurde, bis zu dem Moment der

Umkehr des Schiffes genausoviel Zeit wie notig war, um das Kistchen ein-

zuholen. Das sind 1 Stunde und 15 Minuten (14.45 Uhr bis 13.30 Uhr).
Jetzt kann man den Zeitpunkt ermitteln, zu dem das Kastchen von Bord
geworfen wurde. Dies geschah 1 Stunde und 15 Minuten vor der Umkehr
des Schiffes, mit anderen Worten, um 12.15 Uhr. Von den drei Verdich-
tigen war zu dieser Zeit nur die Freundin von Mrs. Smith unbeobachtet.
Das Stubenmédchen sortierte bekanntlich die Wische in der Kabine des
Dienstpersonals, wihrend sich der Steward die Gardinenpredigt von Mrs.
Smith anhérte. Wo sich zu dieser Zeit die Freundin aufhielt, war nicht
bekannt, d. h., nur sie konnte die Juwelen gestohlen haben.

1. Nehmen wir einmal an, daB} Arthur in den Vorstand gewihlt wird, dann
mub auch Berton gewihlt werden (denn Arthur wollte nicht ohne Berton
arbeiten). Jedoch wiirde dann Ewald nicht mitarbeiten (weil Arthur
und Berton zusammen gewihlt worden sind). Als zweites Paar konnen
wir in diesem Fall nur Kongrew und Flynn auswihlen (da Kongrew nicht
ohne Flynn mit Berton und Dawns nicht mit Flynn arbeiten wollte). So
war es jedoch unmaéglich, die Amter fiir den Vorstand zu verteilen (Flynn
will nur den Prasidentenposten iibernehmen und dann kann keiner von
den anderen Vizeprisident werden). D.h., die Annahme, daBl Arthur
Mitglied des Vorstandes wird, muB aufgegeben werden.

2. Jetzt braucht nur noch unter finf Kandidaten ausgewahlt zu werden.
Dawns entfillt sofort, da er es ablehnt, mit Ewald und Flynn zusammen-
zuarbeiten, d. h., die einzige Moglichkeit ist: Berton, Kongrew, Ewald,
Flynn (dies ist moglich, weil Kongrew mit der Zugehorigkeit von Berton
und Flynn zum Vorstand und Ewald mit der Zugehorigkeit von Berton
einverstanden sind).

Die Amter wurden folgendermaBen verteilt: Flynn ist Priasident (auf etwas

anderes lieB er sich nicht ein), Ewald wurde Vizeprisident (Berton wollte es

nicht sein und Flynn war dagegen, daB Kongrew dieses Amt erhilt). Berton
wurde Kassenverwalter (Sekretir wollte er nicht sein); Kongrew wurde
schlieBlich Sekretir.

Beginnt man nicht mit Arthur, sondern mit irgendeinem anderen der sechs,

so kann man dhnliche Uberlegungen anstellen.

Der stirkste war Wladimir, dann kam Boris, Arkadi und Nikolai (als
schwichster).
Aus der Bedingung der Aufgabe beriicksichtigen wir folgende Beziehungen:
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Boris ist stirker als Arkadi und Nikolai . .. (1); Boris und Arkadi sind ge-
nausostark wie Wladimir und Nikolai . . . (2); Boris und Nikolai sind schwi-
cher als Wladimir und Arkadi ... (3).

Aus Punkt 2 und 3 folgt, daB Wladimir der starkste ist.

Aus Punkt 1 folgt, daB Boris der zweitstéirkste ist.

Aus Punkt 2 kann man schlieBen, dal Arkadi der drittstdrkste ist.
Folglich ist Nikolai der schwichste.

Kolja konnte Dina nicht heiraten, da sie seine Schwester war. Er war alter
als Dima, und Vera war das alteste der Midchen. Deshalb konnte er auch
Vera nicht heiraten (andernfalls wire die Summe ihrer Alter nicht gleich
dem Gesamtalter des ersten bzw. zweiten Paares). Folglich heiratete Tolja
Hanna. -

Wir wissen folgendes: Alter von Dima + Alter von Hanna = Alter von
Boris - Alter von Dina. Hanna scheidet jedoch aus dem Kreis aus, und
Dima und Vera kénnen nicht zusammen ein Paar bilden (sie ist die dlteste
der Madchen). Daraus folgt, dal Dima Dina heiratet. Folglich heiratet
Boris Vera.

Panin hat die geringste Punktezahl. Mit Boris hat er jedoch zusammen
9 Punkte. Panin kann nicht nur einen Punkt haben, da seine Beute groBer
war als die der anderen (in bezug auf die Stiickzahl), d.h., er hat 2 oder
3 Punkte und Boris 7 oder 6. Das zweite Paar hat entsprechend 4 bzw. 5
Punkte. Da Panin mehr als die andern fing, bedeutet das, daf} er wenigstens
drei Fische fing. Andernfalls wiirde jeder der andern genau einen Fisch
gefangen haben und zum Gesamtertrag wiirden drei Barsche geh6ren. Da
Panin mindestens drei Fische angelte und hochstens drei Punkte bekam,
bestand seine Beute natiirlich aus drei Kaulbarschen. Nun verteilen wir
die iibrigen 15 Punkte unter die anderen Fischer. Wir beachten dabei, daB
erstens keiner der Fischer mehr als zwei Fische angelte, und zweitens, daf
die einzige Moglichkeit der Verteilung der Punkte 5, 4 und 6 ist (Borissow
hat 6 Punkte), und drittens, daB es 6 Punkte fiir die drei Barsche gab.
Borissow erwarb 6 Punkte und fing jedoch hochstens zwei Fische, unter
denen kein Zander war. Folglich muBite er einen Blei und einen Barsch
gefangen haben. Nun bleiben noch zwei Barsche iibrig. Das sind zusam-
men 4 Punkte. Derjenige, der einen Zander fing, zog keinen anderen Fisch
aus dem Wasser, da ein Zander 5 Punkte wert war.

Somit bekam Borissow 6 Punkte fiir einen Blei und einen Barsch. Sergejew
5 Punkte fiir einen Zander, Lednjow 4 Punkte fiir zwei Barsche und Panin
3 Punkte fiir drei Kaulbarsche.

Der Lesezirkel hatte sechs Mitglieder, und diese lasen vier verschiedene Zeit-
schriften.
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Zehn. Die Buchstaben F, R und M bedeuten, daB die Betreffenden Foto-
amateur, Radiobastler sowie Musikfreund sind.

Wenn 7 Jungen Fotoamateure sind, 6 Radiobastler und 5 Musikfreunde.
erhalten wir folgende Tabelle:

F F F F F F F
R R R R R R
M M M M M

Aus der Tabelle konnen wir leicht ersehen, daB sich in der Klasse 10 Jungen
befinden.

. Der Familienname des Piloten ist Smirnow.

. Morosow gibt Franzosisch- und Geschichtsunterricht, Wassiljew Biologie-

und Englischunterricht und Tokarew Geographie- und Mathematikunter-
richt.

Auf den ersten beiden Steinen hatte Aljoscha zusammen 23 Punkte. Dies
konnten nur die Steine 66 und 65 sein. Borja bekam fiir die ersten
beiden Steine 20 Punkte. Das bedeutet, daB es die Steine 64 und 55
waren. Weiterhin hatte Kostja die Steine 63 und 5+—4 und Dima 53
und 4-4.

Aljoscha konnte das Spiel nicht mit dem Stein 66 beginnen, weil in
diesem Falle Borja 64 setzen miiite, Kostja 63 oder 54 und Dima
entweder 5--3 oder 4-—4. Danach wiirde es bei der zweiten Runde nicht
gelingen, alle Steine, die in den Bedingungen genannt wurden, zu setzen.
Folglich begann Aljoscha das Spiel mit dem Stein 6--5. Das Spiel verlief
nun folgendermaBen:

1. Runde 2. Runde 3. Runde

Aljoscha 56
Borja 55
Kostja 54
Dima 44

. Wasja wurde erster, Tolja zweiter, Kolja dritter und Petja vierter.
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